
 
 
 

PROTOKÓŁ Nr VIIIA/2015 
z obrad sesji Rady Miejskiej w Elblągu zwołanej na wniosek Prezydenta Miasta  

w trybie art. 20 ust. 3 ustawy o samorządzie gminnym w dniu: 
 27 sierpnia 2015 roku – część 1 
3 września 2015 roku – część 2 

w gmachu Urzędu Miejskiego w Elblągu. 
 
 

 
Rozpoczęcie obrad sesji (cz.1): godz. 11:12                        Zakończenie obrad(cz.1): 14:54 
Rozpoczęcie obrad sesji (cz.2): godz. 11:03                        Zakończenie obrad(cz.2): 11:52 
 
 
Porządek obrad: 
 
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.  
 
2. Przyjęcie porządku obrad sesji.  
 
3. Ślubowanie radnego. 
 
4. Rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał RM w sprawie: 
 
1) utworzenia na terenie miasta Elbląg odrębnych obwodów głosowania w szpitalach i 
areszcie śledczym dla przeprowadzenia wyborów do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do 
Senatu Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych na dzień 25 października 2015 r. - DRUK Nr 
5/VIIIA  
 
2) zmieniająca uchwałę Rady Miejskiej w Elblągu Nr VIII/132/2015 z dnia 25 czerwca 2015 
r. w sprawie utworzenia na terenie miasta Elbląg odrębnych obwodów głosowania w 
szpitalach i areszcie śledczym dla przeprowadzenia referendum ogólnokrajowego 
wyznaczonego na dzień 6 września 2015 r. - DRUK Nr 6/VIIIA  
 
3) zmieniająca uchwałę w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Elblągu - 
DRUK Nr 7/VIIIA  
 
4) zmieniająca uchwałę w sprawie powołania członków komisji stałych Rady Miejskiej w 
Elblągu - DRUK Nr 8/VIIIA  
 
5) w sprawie skargi J.M. z dnia 2 kwietnia 2015r. zgłaszającego niezadowolenie na system 
utrzymania czystości w mieście i sposób wdrożenia ustawy o utrzymaniu czystości i porządku 
w gminach - DRUK Nr 9/VIIIA  
 
6) udzielenia w 2015 r. dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane 
przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków, położonym na terenie miasta Elbląga - DRUK 
Nr 10/VIIIA 
 



 
II.  część sesji Rady Miejskiej: 

 
1) zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Miasto Elbląg na lata 2015-2029 - DRUK Nr 1/VIIIA  
 
2) zmieniająca uchwałę w sprawie budżetu miasta Elbląg na rok 2015 - DRUK Nr 2/VIIIA  
 
3) zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich 
zbywania, nabywania i wykupu - DRUK Nr 3/VIIIA  
 
4) zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich 
zbywania, nabywania i wykupu - DRUK Nr 3A/VIIIA  
 
5) zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich 
zbywania, nabywania i wykupu - DRUK Nr 3B/VIIIA  
 
6) zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia kredytu - DRUK Nr 3C/VIIIA  
 
7) określenia zadań Gminy Miasto Elbląg finansowanych w 2015 roku ze środków 
Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych - DRUK Nr 4/VIIIA  
 
5. Zakończenie obrad sesji. 
 
 
Ad.1 Otwarcie obrad sesji. 
 

Przewodniczący Jerzy Wilk poinformował, że VIIIA sesja RM została zwołana na 
wniosek Prezydenta Miasta, na podstawie art. 20 ust. 3 ustawy o samorządzie gminnym z 
dnia 8 marca 1990 roku (tj. Dz. U. z 2013 r., poz. 594, poz. 645, poz. 1318, z 2014 r. poz. 
379, poz. 1072).  

Obecni na sesji radni zgodnie z listą obecności. Na ogólny stan 25 radnych, obecnych 
było 24 radnych. Przewodniczący Rady Miejskiej Jerzy Wilk stwierdził, iż w związku z 
ogólnym stanem 25 radnych Rada Miejska może podejmować prawomocne uchwały i 
decyzje. Następnie przywitał radnych Rady Miejskiej oraz wszystkich przybyłych gości. 

Przewodniczący Jerzy Wilk powitał dostojnych gości na VIIIA nadzwyczajnej sesje Rady 
Miejskiej. Senatora Witold Gintowt-Dziewałtowski, Wicewojewodę Grażyna Kluge, 
Ekscelencje Biskupa Elbląskiego dr Jacka Jezierskiego, Infułata ks. Dr Mieczysława 
Józefczyka, Honorowego Obywatela Elbląga, Dyrektorów Urzędu Miejskiego, Prezydenta 
Miasta, Wiceprezydentów Miasta, wszystkich zaproszonych gości oraz radnych Rady 
Miejskiej.  

Przewodniczący poinformował, że sesja Rady Miejskiej rozpocznie się od uczczenia 
minutą ciszy, pamięci po Honorowym Obywatelu Elbląga Panu Gerardzie Jurgenie Blum 
Kwiatkowskim, który w ostatnich dniach zmarł w Niemczech.  

Gościem obrad VIII A sesji Rady Miasta był Honorowy Obywatel Elbląga ks. Infułat dr 
Mieczysław Józefczyk, któremu w dniu sesji zostało wręczone odznaczenie państwowe – 
Krzyż Oficerski Odrodzenia Polski.  Wniosek o przyznanie odznaczenia odczyta senator RP 
Witold Gintowt-Dziewałtowski.  

 



Senator Witold Gintowt-Dziewałtowski, przedstawił postać ks.  Infułata Mieczysława 
Józefczyka – treść załączona do protokołu. Senator, poprosił odznaczonego o wystąpienie 
przed forum Rady Miejskiej. Natomiast aktu dekoracji dokonała Wicewojewoda Grażyna 
Kluge.  
 
Zebrani goście złożyli gratulacje odznaczonemu ks. Infułatowi Mieczysławowi Józefczykowi. 
 
Ks. Infułat Mieczysław Józefczyk: Czcigodni zebrani, kiedy tak się zastanawiałem nad tym, 
co ma mnie spotkać, to przyszło mi na myśl, że jest taka faza 35-letnia. 70 lat temu, było 
powstanie warszawskie, które jak pisali w internecie narozrabiałem. 35 lat po powstaniu 
warszawskim, było powstanie solidarności, też brałem tam udział. 35 lat po powstaniu 
solidarności, dostaje takie wysokie odznaczenie państwowe. Jest to śmieszne ale jednak 
prawdziwe. Chciałbym serdecznie podziękować Panu Senatorowi, Panu Prezydentowi z 
Zastępca, Panu Przewodniczącemu, wszystkim Radnym oraz gościom za to, że zechcieli 
tolerować tą uroczystość, która nie była zapowiadana. Może trudno było wytrzymać ale  
starałem się całe życie pracować dla boga ojczyzny i Elbląga. Jak długo jeszcze będę żył i 
będę trzeźwego umysłu, będę pracował. Pracuje jeszcze dla Elbląga, w dalszym ciągu. 
Serdecznie dziękuję wszystkim. 
 
Przewodniczący Jerzy Wilk, poinformował, że ogłasza 15 minutową przerwę, po której 
radni będą procedować na „nadzwyczajnej” sesji Rady Miejskiej. Pytając, czy ktoś z obecny 
chciałby zabrać głos w uroczystej części sesji Rady Miejskiej.  
Zgłosił się mieszkaniec, Kazimierz Falkiewicz poprosił o zabranie głosu. Przewodniczący 
Jerzy Wilk poinformował, że po przerwie zostanie wyjaśniona sprawa, z którą zwracał się 
mieszkaniec.  
 
Ze względu na brak głosów, Przewodniczący ogłosił 15 minutową przerwę. 
 
1. Przyjęcie porządku obrad. 
 
Przewodniczący Jerzy Wilk ogłosił o rozpoczęciu części roboczej VIIIA nadzwyczajnej 
sesji Rady Miejskiej. Informując jednocześnie, że są w punkcie przyjmowania porządku 
obrad.  
Przewodniczący poinformował, że sesja została zwołana na wniosek Prezydenta Miasta w 
trybie art. 20 ust. 3 ustawy o samorządzie gminnym. Do zawiadomienia o zwołaniu sesji 
Radni otrzymali porządek obrad wraz z projektami uchwał Rady Miejskiej na piśmie. 
Przewodniczący Jerzy Wilk przypomniał również, że Radni obraduje nad sprawami, dla 
których została zwołana. Rada może wprowadzić zmiany w porządku bezwzględną 
większością głosów ustawowego składu Rady, jednak pod warunkiem wyrażenia na to zgody 
wnioskodawcy, w tym przypadku Prezydenta Miasta. 
 
Przewodniczący Jerzy Wilk udzielił głosu Wiceprzewodniczącemu Markowi Pruszakowi, 
który przedstawił wniosek do przedstawionego porządku obrad. Poinformował, że Klub PiS 
wnioskuje do Pana Prezydenta o wycofanie uchwał na drukach 1, 3, 3a, 3c związanych z 
wieloletnią prognozą finansowa. Przede wszystkim z obligacjami oraz kredytami, które 
miasto ma zaciągać i spłacać przez następne lata. Klub PiS wnioskował, o to ponieważ, radni 
nie mogą pochopnie podejmować takiej ważnej  istotniej decyzji, która będzie rzutować na 
następne pokolenia w spłatach tych zadłużeń. Wiceprzewodniczący podkreślił, że oczekuje od 
Pana Prezydenta, tak jak było powiedziane na konwencie seniorów oraz na klubie PiS, w 
którym Pan Prezydent Witold Wróblewski uczestniczył,  przedstawienia najpierw programu 



racjonalizacji wydatków i spłaty tych obligacji. Dopiero wtedy, radni mogą podjąć decyzje, 
jeżeli ten program będzie konkretny i realny do wykonania. Nie odwrotnie. 
 
Pan Marek Pruszak: przypomniał, że do końca czerwca radni oczekiwali na program 
modernizacji dróg w mieście, którego od Pana Prezydenta nie otrzymali. Tłumacząc, że nie 
można zaufać do końca Panu Prezydentowi, ponieważ takiego programu nie otrzymali. Są to 
zbyt poważne decyzje finansowe, rzutujące na następne pokolenia. W związku z tą sytuacją 
Wiceprzewodniczący, poprosił o nie stawianie radnych pod ścianą. Najpierw Pan Prezydent 
przedstawi konkretny program, wtedy dopiero można zwołać sesje nadzwyczajną  dodatkowa 
lub na wrześniowej sesji podjąć ostateczną decyzje, jeżeli ten program będzie do 
zaakceptowania.  
 
Prezydent Witold Wróblewski: W tych sprawach poprosiłem o zwołanie nadzwyczajnej 
sesji Rady Miejskiej. Dlatego, że akurat problem dotyczy finansów przede wszystkim 
tegorocznych. W tegorocznym budżecie, przyjętym przez Rada Miejska mamy 24mln 
obligacji, które mieliśmy pozyskać do  budżetu. W tej chwili mamy informacje, że bank 
zaakceptował przyznanie tych obligacji dla miasta Elbląg. Natomiast Pan Przewodniczący 
Marek Pruszak mówił o programie oraz działaniach, które dotyczą roku następnego. Skutek 
zdjęcia ok. 15 mln.  wydatków z budżetu 2016, do tego przygotowujemy programy, które są 
przygotowaniem tak naprawdę budżetu 2016 roku. Z nich będzie wynikał  budżet 2016 roku,  
to pozwoli na przygotowanie następnego budżetu. Chce natomiast podkreśli jeszcze jedno, że 
my w tej chwili kończymy również inwestycje pod nazwa Centrum Rekreacji Wodnej. Gdzie 
właśnie 122 mln. było przewidywane w projekcie budżetu na rok 2015. Przygotowujemy 
również, we wszystkich dziedzinach gospodarki miasta, programy oszczędnościowe na rok 
następny. Natomiast te uchwały dotyczą obligacji, budżetu roku obecnego. Gdzie na początku 
roku przyjęliśmy ten budżet. Z hasłem 24 mln z obligacji, skutki myśmy przedstawili na to. 
Wychodzi ok. 900 tys. złoty rocznie. Jeżeli popatrzymy na te wcześniej przyjęte wydatki, nie 
powodują dużych i zmian. Jeżeli chodzi o spłaty zobowiązań w następnych latach. Mając też  
informacje, o tym że bank zgadza się na obligacje na rok 2015 czyli na obecny. Poprosiłem o 
zwołanie nadzwyczajnej sesji, właśnie w tych sprawach żebyśmy mogli skończyć rozpoczęte 
inwestycje, które były przewidziane w realizacji w budżecie.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk, poinformował że Przewodniczący Stowarzyszenia Wolny 
Elbląg, Pan Kazimierz Falkiewicz złożył prośbę o udzielenie głosu przed procedowaniem 
projektów uchwał w sprawie zaciągniętych obligacji i kredytów. Przewodniczący 
zakomunikował Panu Falkiewiczowi, że sesja Rady Miejskiej odbywa się w trybie art. 20 ust. 
3 ustawy o samorządzie gminnym. Czyli jest zwołana na wniosek Prezydenta Miasta. 
Prezydent nie wyraził zgody na uzupełnienie o wnioski i interpelacje jak i o wystąpienia 
innych osób. W związku z tą sytuacją prośba nie może zostać pozytywnie rozpatrzona. 
Jerzy Wcisła: Panie Przewodniczący, ja nie mam żadnych uwag do porządku ale do wniosku 
zgłoszonego przez Pana Przewodniczącego Marka Pruszaka. Pomysł na emisje obligacji nie 
jest jednak pomysłem z tej kadencji, jest pomysłem z poprzedniej kadencji. Gdy wszyscy 
radni w poprzedniej kadencji i poprzednich kadencjach mówili, że Elblągowi jest potrzebny 
drugi basen. Ponieważ co do tego chyba była zgoda i wszyscy generalnie zgadzali się na to, 
że obligacje będą ze spłatą tego wkładu własnego, będzie poniesiona z wyemitowanych 
obligacji. Nikt w tym czasie gdy rozmawialiśmy nie wiedział jak zachowają się banki. Banki 
zachowały się jak się zachowały i zachowałyby się tak samo czy  byłby Prezydentem Witold 
Wróblewski czy były Prezydentem Jerzy Wilk. Ja rozumie, że nie jest tematem wątpliwości 
czy my mamy zapłacić emisją obligacji za budowę Centrum Rekreacji Wodnej czy w jakiej 
innej formie. Zgoda na to Rady jest, bo to wszystkie siły polityczne, jakby co do tego były 



przekonane, że w taki sposób za tą inwestycje musimy zapłacić. Druga sprawa, która 
wypłynęła, nie wypłynęła od nas, tylko wypłynęła od banków. Powinniśmy być tym bankom 
wdzięczni, że postawiły na forum publicznym sprawę sytuacji finansowej Elbląga, że Elbląg 
dzisiaj można powiedzieć odkryły to coś, co myśmy wiedzieli od kilku kadencji. Król jest 
nagi, że Elbląg nie będzie miał pieniędzy na żadne inwestycje, na środki unijne, jeśli nie 
zracjonalizuje wydatków budżetowych. Dzisiaj na Komisji Finansowo-Budżetowej, 
Przewodnicząc Komisji notabene radna z kręgu PiS, zaproponowała byśmy szybko usiedli do 
stołu i budowali ten program zracjonalizowania naszego budżetu. Ja taką deklaracje traktuje 
poważnie, traktuje to jako deklaracje, że wszyscy radni, wszystkie kluby będą pracowały nad 
tym projektem. Nad racjonalizowaniem naszego budżetu, a przede wszystkim wydatków. My 
akurat w PO, wiemy co znaczy podjęcie takiego wyzwania przez jedną cześć samorządu, np. 
przez Prezydenta czy przez Prezydenta plus jeden klub radnych czy jedną partię. PO 
pomijając wszystkie inne błędy, poległa m.in. na ty, że nie umiała zbudować bloku ponad 
partyjnego nad dyskusja o elbląskim budżecie. Jeżeli my dzisiaj tego nie potrafimy zrobić, to 
każdy kto się za to zabierze tez polegnie. Jeżeli to będą projekty Urzędu Miejskiego, 
firmowane przez Prezydenta, to Prezydent na tym polegnie. Jedynym sposobem na to, byśmy 
ten budżet zracjonalizowali, to jest stworzenie ponad partyjnych zespołów, które będą nad 
tym pracowały. Tego się nie da zrobić do jutra czy przez tydzień. Ja oczekuje i myśmy jako 
klub radnych PO oczekujemy od Pana Prezydenta propozycji wyjściowych, nad którymi 
będziemy wszyscy dyskutowali. Nie koalicja rządząca, nie może być w tej sprawie koalicji 
rządzącej i opozycji. Musimy wszyscy nad tym pracować, jeżeli mamy tą zgodę co do tego, 
że dzisiaj musimy zapłacić i tegoroczny budżet ratować obligacjami. Podejmijmy tą uchwałę i 
weźmy się do roboty nad racjonalizowaniem naszego budżetu bo to jest główny problem. 
Wydaje mi się, że iż druga kadencja nie ma wątpliwości co do tego, że musimy wyemitować 
obligacje aby choćby ten basen, który był zaczęty przez byłego Prezydenta Jerzego Wilka był 
dzisiaj zapłacony.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Przypominam, że jesteśmy w punkcie przyjmowania porządku 
obrad. Ja będę przekazywał każdemu z radnych i Panu Prezydentowi, poza kolejnością 
udzielał głosu. Chce tylko zwrócić uwagę, że nie rozwiążemy problemów PO na tej sali. W 
związku z tym wróćmy do tematu. Pan Prezydent chciał zabrać głos, potem Pan 
Wiceprzewodniczący Marek Pruszak, Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Paweł Fedorczyk. 
Jesteśmy w punkcie przyjęcie porządku obrad.  
 
Prezydent Witold Wróblewski: Chcę powiedzieć, że dzisiaj na Komisji Finansowo-
Budżetowej rozmawialiśmy na temat tych uchwał. Tak naprawdę, ta sesja nadzwyczajna o 
którą poprosiłem to wynika głównie, ze spraw związanych z realizacji budżetu tegorocznego, 
24 mln obligacji. My pracujemy już od 2 miesięcy. Przygotowujemy program, to nie tak, że 
bank nam w tej chwili wyznaczył działanie. Natomiast od 2 miesięcy już pracujemy nad 
racjonalizacja i optymalizacją budżetu na 2016 rok. Dobrze wiemy jak tu siedzimy, że nasze 
wskaźniki finansowe są takie, że dalej zadłużać się miasto nie może. Trzeba to przemyśleć w 
taki sposób, żebyśmy mogli zracjonalizować te wydatki. Stąd też propozycja na dzień 
dzisiejszy jest taka, że w tegorocznym budżecie, który już jest przyjęty jest ta kwota i bank 
nam udzieli obligacji w tej kwocie. Jednak pod warunkiem przyjęcia wieloletniej prognozy 
finansowej i stosownych uchwał, które tak jak powiedziałem na dzisiaj są przygotowane i 
zaakceptowane przez banki, które udzielają obligacji. W odniesieniu do Pana Falkiewicza, 
chce powiedzieć, że szanuje wole konwentu. Wszystkie kluby na dzisiejszej rozmowie były 
przeciwne, żeby dyskutować na rożne tematy. Jest to sesja nadzwyczajna poprosiłem o tą 
sesję po to, żebyśmy skupili się na sprawach finansowych miasta.  



Przewodniczący Jerzy Wilk: Panie Prezydencie żebyśmy wyjaśnili sobie do końca, to Pan 
zwołuję. Z Pana wniosku jest zwoływana, jeżeli Pan wyrazi zgodę, wtedy zostanie udzielony 
glos Panu Kazimierzowi Falkiewiczowi. Decyzja ta, jest w Pana rękach. Oddaje głos Panu 
Wiceprzewodniczącemu Markowi Pruszakowi. 
 
Marek Pruszak: Chciałbym krótko odnieść się do wypowiedzi Wiceprzewodniczącego 
Jerzego Wcisły. Myślę, że powinien być jedną z ostatnich osób, która wypowiada się na temat 
finansów miasta w tej chwili. Jako, że Przewodniczący Rady Miejskiej w latach 2010-2013 
przy ścisłej współpracy z Prezydentem Grzegorzem Nowaczykiem doprowadził do 
zadłużenia, podwojenia zadłużenia miasta. Na koniec 2010 było zadłużenie 149 mln, na 
koniec czy w połowie 2013 roku przed referendum zadłużenie wynosiło 300mln zl. Czyli 
podwoiło się za czasów PO. Można teraz bić się w pierś i udając, że się nic nie stało i mówić 
ponad podziałami. Wtedy trzeba było standardy wprowadzić ponad podziałami i 
współpracować tak jak trzeba i słuchać naszego głosu. Nie teraz, kiedy próbuje się tutaj 
lansować w jakiś sposób. Również należy powiedzieć o jednej rzeczy. Banki są bardzo 
wdzięczne, szczególnie za rolowanie kredytu. Ponieważ wtedy maja dużo weksle odsetki i te 
odsetki co ciekawe w propozycji Pana Prezydenta przez najbliższe 3 lata, czyli na czas 
kadencji są minimalne do spłacenia ok. 7 mln łącznie. Natomiast największy ciężar spłaty 
odsetek będą spłacać nasze dzieci i wnuki, według tej propozycji. Powyżej 2020 roku, 
dopiero wtedy zacznie się spłata najpoważniejsza. Czyli co spokojne rządzenie przez 3 lata 
inaczej zupełnie niż my, ponieważ proszę państwa ja przypomnę. My większy ciężar spłaty 
kredytu wzięliśmy właśnie w tej krótkiej kadencji. Największy ciężar i dzięki temu 
ułatwiliśmy tutaj zarządzanie w tej kadencji. Natomiast do tej pory żadnych reform przez 9 
miesięcy, żadnych programów czy to modernizacji dróg, czy programu racjonalizacji 
wydatków. Tylko mówienie o tym, optymalizacja ładne słowo, racjonalizacja piękne słówka. 
Natomiast konkretów zdanych.  Dlatego najpierw oczekujemy na konkretny program, a 
dopiero później będziemy podejmować decyzje ważne bardzo dla mieszkańców. Bo to nie my 
będziemy spłacać.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Kolejno głos zabiorą radny Paweł Fedorczyk, Jerzy Wcisła.  
 
Paweł Fedorczyk: Co do diagnozy postawionej przez Wiceprzewodniczącego Jerzego 
Wcisły zasadniczo się zgadzam. Miasto jest w sytuacji jakiej jest. Natomiast odpowiedzmy 
sobie na pytanie. W jakiej by było porównywalnie, teraz w tych okolicznościach sytuacji, 
gdyby nie na Centrum Rekreacji Wodnej poszło te 8 mln. z kasy Urzędu Miejskiego, tylko 24 
mln. na stadion. W jakiej sytuacji byśmy byli w tej chwili. Ponieważ to Centrum Rekreacji 
Wodnej  staje się takim sztandarem ale to jest zupełnie błędny tor tej dyskusji. Ja chciałem 
zwrócić uwagę na jedna rzecz. Środowiska które w latach 2006 - 2013 rządziły, wtedy 
dokładnie kiedy ten dług 300 mln. narósł. Dzisiaj takie święte prawo Prezydenta ale te 
środowiska dzisiaj, Pan Prezydent poprosił na doradców i reformatorów. Ja przyjmuje to, o 
tyle za dobra monetę, że czekam na te reformy, czekam na te propozycje. Teraz jest najlepsza 
okazja, żeby jakiś przynajmniej wstępny plan, oczywiście na tyle konkretny racjonalny, 
logiczny przedstawić radzie, że możemy się we wrześniu ponownie spotkać. Co do tej 
wypowiedzi, że ponad podziałami. Klub radnych PiS, nie uchyla się  od prac, od rozważań, 
od analizy sytuacji ewentualnego doradztwa na przyszłość ale po pierwsze klubu nikt nie 
poprosił. Skład zespołów, które Prezydent wyznaczył do analizy poszczególnych dziedzin 
działalności komunalnej, tam niema naszych przedstawicieli, tam nas nie poproszono. Więc 
jeżeli mamy to robić ponad podziałami, to najpierw stańmy w prawdzie. Najpierw 
podsumujmy skład, te długi i co dalej.  
 



Przewodniczący Jerzy Wilk:  Kolejno przekazuję głos Panu Wiceprzewodniczącemu 
Jerzemu Wcisła. 
 
Jerzy Wcisła: Oczywiście, możemy zająć się ustalaniem historii analizować wszystkie 
inwestycje przez okres 25 lat, 10 lat, 4 lat co kto zrobił dla Rady Miejskiej. Ja szczerze wątpię 
w efektywność takich działań. Moja propozycja i moje odniesienie się do PO, miał służyć 
tylko jednemu. Pokazaniu, że jeżeli jako Rada Miejska nie będziemy wspólnie pracowali nad 
naprawieniem naszej sytuacji budżetowej, na stworzenie tej szansy aby to był ten budżet 
który pozwala Elblągowi na rozwój. To tego rozwoju nie będzie i szybko możemy 
doprowadzić do takiej sytuacji ze Elbląg w zasadzie będzie tylko zarządzał wydatkami 
bieżącymi. Do tego nie jest potrzebna Rada Miejska. Najlepiej od razu zrezygnujmy ze 
swoich funkcji, rozwiążmy Rade Miejska niech zarządza Elblągiem. Zarząd komisaryczny i 
on zrobi porządek. Jeżeli nam brakuje odwagi na podejmowanie decyzji, które są konieczne 
albo my to zróbmy albo niech zrobią to inni. Jest mi nieprzyjemnie, bo mam wielki szacunek 
dla wszystkich radnych, także dla Wiceprzewodniczącego Marka Pruszaka. Ponieważ próba 
odebrania komuś prawa do wygłaszania swojego poglądu, bo kiedyś był Przewodniczący 
Rady Miejskiej to jest delikatniej mówiąc nietakt. Ja też przypomnę Panu Przewodniczącemu, 
że rolą Przewodniczącego jest organizowanie przed wszystkim sesji, a nie kreowanie polityki 
całej Rady Miejskiej. Dzisiaj, w tej sytuacji w jakiej jesteśmy to chociaż PiS nie jest 
członkiem koalicji rządzącej, to ponosi największą odpowiedzialność za to, jak ta kadencja 
sobie poradzi z problemami bo ma dzisiaj realną większość w podejmowaniu decyzji. To jest 
największy problem. Moim zdaniem Panie radny Pawle Fedorczyk, też z wielkim szacunkiem 
Pana słucham ale nie jest dzisiaj najważniejsza rzeczą, kto więcej albo mniej. Rosną wydatki 
budżetowe ale jak my sobie z tym problemem poradzimy. Elblążanie, nie czekają chyba na 
prawdę historyczna, tylko czekają na rozwój na kolejne inwestycje, czekają na wiadukt czy 
tunel, rondo, tramwaje. Jeżeli my dzisiaj nie będziemy mieli odwagi stworzyć takiego 
budżetu, który będzie pozwalał nam na rozwój, to oni nas z tego rozliczą. Ja nie chciałbym do 
tego dopuścić, a jestem przekonany, że jeżeli nie będziemy pracowali nad racjonalizowanie 
naszego budżetu wspólnie, to znajdziemy kozła ofiarnego. Tak jak teraz próbujecie zrobić 
tego kozła ofiarnego z platformy obywatelskiej i rozejdzie się nasza Rada bez żadnej decyzji. 
Kolejna rada, stracimy na bitwach politycznych, a niczego nie naprawimy. Mój apel, który 
już przedstawiliśmy także na konferencji prasowej, jest taki: stwórzmy ponad partyjny blok i 
załatwmy sprawy bieżące, które dzisiaj wymagają załatwienia i też są ponad tą kadencję. 
Ponieważ mówimy o inwestycji. Dlatego o niej mowie, za którą trzeba zapłacić i zabierzmy 
się za robotę na którą czeka Elbląg. Uzdrówmy Elbląski budżet. Dlatego jestem przeciwny 
wycofywaniu i oczekiwaniu, że Prezydent nam wskaże co my mamy zrobić albo co my mamy 
skrytykować. To musi wyjść od nas, jako jeden program racjonalizacja budżetu Elbląga. 
Jeżeli nie będziemy tego programu, tworzyć to się do tego przyznajmy ale najpierw siądźmy 
do stołu i rozmawiajmy.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk: Ustalmy pewne rzeczy. Jeżeli chodzi o Pana wypowiedź, z niej 
wynika jeden wniosek, że mamy do siebie nawzajem wszyscy szacunek. Jeżeli chodzi o 
prowadzenie obrad dzisiejszej sesji i poprzednich to udostępniam na każde życzenie Panu 
głos i Pan najwięcej mówi w tej chwili. Jesteśmy w punkcie porządek obrad, może 
zmierzajmy do tego żeby go wreszcie uchwalić, a debata w najlepsze trwa. Jeżeli nie będę 
widział głosów dotyczących samego porządku obrad to poinformuje państwa jak wygląda 
obecny porządek obrad zaproponowany przez Prezydenta Miasta. Ponieważ wkradły się 
zmiany, do tego porządku obrad. Uchwalmy porządek i rozpocznijmy omawianie kolejnych 
punktów już uchwalonego porządku obrad. Bo tak to stoimy w miejscu, rzeczywiście nie 
idziemy do przodu .  



 
Zenon Lecyk: Mamy tylko taka wątpliwość czy ten porządek obrad powinniśmy 
przegłosowywać. Jeśli nie usłyszeliśmy od  Prezydenta Wróblewskiego czy zechce na 
wniosek klubu PiS wycofać wskazane przez Przewodniczącego Marka Pruszaka, uchwały. 
My jako klub PiS wnioskujemy o wycofanie tych uchwał. Nie dlatego, że tak nam się podoba, 
my oczekujemy po prostu właściwego przygotowania i właściwej kolejności podejmowania 
decyzji w trudnej sytuacji finansowej naszego miasta. My jako radni, powinniśmy być w 
pełni świadomi, przygotowani do tego, żeby te decyzje podejmować. W tej chwili taka 
okoliczność nie występuje. Propozycje w formie uchwał, które zostały nam przedstawione, w 
pewien sposób są, nie chce tu użyć mocnego słowa manipulacja ale pewnego rodzaju 
poprawianiem wskaźników w prosty sposób. Po przez przesuwanie dat spłaty zobowiązań na 
lata których nie jesteśmy nawet w stanie objąć wyobraźnią. W tym sensie, że nie wiemy kto 
będzie o tych spłatach decydował, kto te wpłaty będzie realizował. Ja oczekiwałbym jako 
radny, żeby decyzje były przygotowane czy propozycje dla Rady Miejskiej były 
przygotowane w formie wariantowej. Żebyśmy mogli dyskutować, wybierać a nie 
podejmować decyzje teraz. Potem zastanawiać się jakie gremium podoła, które 
zastanawiałoby się jak naprawić finanse naszego miasta. Zacznijmy odwrotnie. Od tego, żeby 
ustalić kto, w jaki sposób z jakimi kompetencjami wejdzie w skład tych gremiów. Pan 
Prezydent informuje nas dzisiaj, że takie zespoły funkcjonują od marca i przygotowały jedną 
propozycje korekty, dat spłaty zobowiązań wynikających z wymagań i oczekiwań banków. 
Podejmując uchwalę o emisji obligacji podejmowaliśmy uchwalę na konkretnych warunkach. 
Tam były określone daty spłaty czy wykupu tychże obligacji. Teraz staramy się, państwo 
sugerujecie że mamy obowiązek je zmienić, sytuacja diametralnie się zmienia. Pojawiają się 
dodatkowe koszty wynikające ze zmiany dat spłaty tychże zobowiązań. Ja dam Państwu 
przykład, policzyłem na podstawie projektu uchwał 3c, korektę w spłacie zobowiązań 
kredytów zaciągniętych w 2016 roku. Państwo proponujecie korektę, przesuniecie spłaty 
zobowiązań z lat 2016 - 2017 na lata 2019 – 2020. Konsekwencja tej zmiany jest wzrost 
kosztów o 30 %, ponad 30%. Bilans tych korekt 3 mln 220 tys., spłata w 2016 - 2017, a bilans 
na 2019 - 2020 to jest kwota 24 mln 279 tys. To wskazuje na to, że nie można podejmować 
takich decyzji pochopnie, tylko je trzeba przemyśleć, wręcz przekalkulować czy to się opłaca 
czy to przynosi określony efekt finansowy. Jeśli tego efektu nie ma, to błądzimy, nie chcemy 
błądzić. Więc w związku z tym nasz wniosek jest taki, jak przedstawił Przewodniczący Marek 
Pruszak. Chcemy pracować świadomie nad korektami, tego budżetu, nawet tego budżetu z 
2015 roku. Stąd jeszcze raz ja osobiście wnoszę, o to żeby wycofać projekty tych uchwał i 
pracować nad nimi ale tak żeby radni mieli świadomość tego jakie decyzje podejmują.  
 
Ryszard Klim: Szanowni państwo przez lata, nasz samorząd szczycił się tym, że wielkie ter 
turbacje polityczne przechodzą ponad nami, a my potrafimy dyskutując, często nawet 
ogniście ale potrafimy dojść do jakiegoś wspólnego stanowiska. To popsuło się. Ja mówiłem i  
to nie jedno krotnie, nie będę teraz wypominał. Chociaż naprawdę pojawiły się niesamowite 
wypominki. W postaci tego to co Pan Przewodniczący Marek Pruszak mówi, to mnie też 
zaskakuje, bo pojawiły się wypominki internetowe, przekopy tunele. To wszystko jest naszym 
wspólnym udziałem, także państwa. Możemy wszyscy tutaj i płakać, że to nasza wspólna 
wina ale teraz tak. Natomiast te wypominki typu programu naprawczego. Szanowni państwo 
przez półtora roku, Pan Wiceprzewodniczący był Panem Wiceprezydentem. Co zostało po 
półtorej roku władzy, gdzie jest ten program naprawczy. Przybyło, zadłużenie było potężne, 
wiedzieliśmy o tym wszyscy, rolowaliśmy także. To była propozycja Pana Prezydenta, 
rolowaliśmy no i taka była konieczność, no ale gdzie jest program naprawczy finansów 
publicznych po półtora roku. Teraz macie państwo totalny komfort, chciałbym mieć taki 
komfort. Bo rożnie bywało, była przewaga rożnych ugrupowań. Państwo macie potężny 



komfort tworzenia czegoś nowego. Prawie rok jest za nami, pokażcie co jako klub 
trzynastoosobowy, decydujący, mogący przenosić góry. Co zaproponowaliście? Macie 
opanowane dwie sztandarowe komisje. Komisja Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki z 
wybitnym znawca tematyki Edukacji. Tam jest pies pogrzebany mówiąc, ja nie chce tutaj się 
zagłębiać ale to 80 mln., które samorząd dopłaca to w gestii tej komisji. Co ta komisja 
wypracowała. Mamy Komisje Gospodarczą. Dwóch wybitnych twórców infrastruktury. Były 
Wiceprezydent, tego jeszcze nie było żeby jedna partia miała dwóch ludzi na szczytach 
komisji. Co wypracowała komisja gospodarcza, chociaż jedno stanowisko, jedno 
oświadczenie. Ustosunkowanie się do jakiegoś problemu, poza rutyną i czasowym 
uciekaniem po rutynowych obradach. No więc program naprawczy, jesteśmy władzą 
uchwałodawczą. Jeżeli mamy możliwości korzystania z tego, to korzystajmy. Jak 
skorzystaliśmy, jak skorzystaliście. Każda sprawa na pewno spotkała by się z poparciem, 
naszym, moim. Sprawy istotne, których czeka mnóstwo, mnóstwo programów, które 
mieliście poprawić. Ja mówię wchodzę w wypominki ale no niestety sprowokował mnie Pan 
Przewodniczący, nie potrzebnie. 
 
Jerzy Wilk : Mam nadzieje, że zbliża się Pan do końca. 
 
Ryszard Klim:  Szkoda, że wczoraj Pana nie było na posiedzeniu sejmiku województwa, 
gdzie mieliśmy wzorcowe prowadzenie. Ponieważ nie było komentarzy i trzeba się uczyć na 
tych dobrych rozwiązaniach. Ja kończę już. No po prostu zostawmy, nawiązuje do tego co 
mówił Pan Jerzy, bo mówię wypominkami. Każdy ma coś na sumieniu, każdy ma wiele na 
sumieniu ale dzisiaj są rzeczy ważniejsze poza naszymi wyborczymi, bo to są czysto 
wyborcze wypominki, przed wyborcze. 
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Tak chyba nie do końca Pan rozumie to słowo wypominki bo 
one maja inne znaczenie w kulturze polskiej ale przyjmuje to do wiadomości, że Pan ma inne 
poglądy i w związku z tym wypominki z czym innym się Panu kojarzą. Natomiast proszę 
zwrócić uwagę, że dzisiaj w ogóle nie włączamy tych zegarów. Swobodna wypowiedz trwa. 
Jesteśmy w punkcie porządek obrad i nikt Panu czasu nie liczy, także proszę nie sugerować 
czegoś, czego nie ma miejsca. Jeśli Panu odpowiadają posiedzenia sejmiku Województwa 
Warminsko-Mazurskiego to gratuluję. Pewnie Pana częściej będą na to zapraszać. Natomiast 
dzisiaj obrady mamy sesji Rady Miejskiej w Elblągu. Jesteśmy w punkcie przyjęcie porządku 
obrad. O głos prosił Pan Wiceprzewodniczący Marek Pruszak, kolejno Pan Przewodniczący 
Paweł Fedorczyk, Pani Przewodnicząca Halina Sałata i Pani Małgorzata Adamowicz. Pan 
Prezydent również, Czy teraz chce Pan zabrać głos? Proszę bardzo Pan prezydent ma prawo 
poza kolejnością. 
 
Prezydent Witold Wróblewski: Tak jakby poruszamy się w dwóch obszarach, bo ja od 9 
miesięcy jestem Prezydentem Elbląga i pracujemy w tej chwili na przygotowaniem budżetu 
roku 2016 i dalej.  To nie jest tak, że to jakieś niewiadome zespoły to jest praca związana z 
firmami i urzędem. Szukania oszczędności i racjonalizacji wydatków, tak jak dzisiaj 
powiedziałem na komisji finansowo-budżetowej w miesięcy wrześniu. Zresztą tak Pani 
Przewodnicząca komisji również w swoim stanowisku się wypowiedziała. Będę przedstawiał 
wszystkie działania i oszczędności, które będą dotyczyły roku następnego. Bo tak naprawdę 
ja chce powiedzieć, że projekt budżetu skalamy do 30 listopada. Czyli trudno dzisiaj już 
mówić o ty co będzie dokładnie w budżecie, bo nad tym pracujemy. Chciałbym jeszcze raz 
zaapelować. Do tej pory, przecież Państwo pamiętacie, do 2029 roku mięliśmy spłaty rzędu 
300 mln rocznie i to nie jest tak, że to w tej chwili się pojawiło i jest to nadzwyczajna sesja, 
tylko to już funkcjonuje od wielu lat. Ja proponuje takie rozwiązanie, żebyśmy mogli z jednej 



strony spłacać to zadłużenie w tej kadencji, a z drugiej wykorzystać możliwość realizowania i 
wykorzystania perspektywy unijnej w projektach. Stąd też cześć płatności proponujemy 
przesunąć, żeby wykorzystać środki z unii europejskiej. Inaczej tego się nie da. Natomiast 
wracając do porządku obrad, chcę powiedzieć, że tutaj no nie mogę się zgodzić z Panem 
radnym, który mówi że to było wszystko wiadome od początku. Przyjmowaliśmy budżet w 
styczniu i oczywiście zakładaliśmy dochody 24 mln. Jeżeli tych obligacji miałoby nie być to 
by trzeba było już wtedy ten budżet od razu skorygować i wyjąc te dochody. Ponieważ dzisiaj 
jak my mówimy, w sierpniu czy mięlibyśmy we wrześniu, to mamy koniec roku. To jest 
kwota 24 mln, a nie 500 czy 1000 zł, które powiedzmy nie stanowi o całości finansów. Ja 
jeszcze poproszę Panią Skarbnik, żeby powiedziała o pewnych konsekwencjach, bo pracujmy 
nad latami następnymi i budżetem roku następnego. Natomiast te 24 mln dotyczą 
bezpośrednio realizacji budżetu tegorocznego.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Nie jesteśmy w momencie dyskusji nad poszczególnymi 
uchwałami. Pan ma prawo zabierać glos poza kolejnością, natomiast Pani Skarbnik już nie. W 
związku z tym, czy Pan podtrzymuje swoją decyzje o nie wycofywaniu porządku obrad. Bo 
wniosek Pana Przewodniczącego Marka Pruszaka i Pana radnego Zenona Lecyka jest z 
apelem do Pana. Czy jest Pan gotów wycofać te uchwały  na druku nr 1, 3, 3a, 3b i 3c z 
dzisiejszego porządku obrad. Żebyśmy mieli jasność dalszego debatowania. 
 
Prezydent Witold Wróblewski: Ja proszę o podjecie tych uchwał. Dlatego, że to nie chodzi 
o to czy ja bym chciał czy ja bym nie chciał. To jest wynik, który spowoduje będzie rzutował 
na finanse całego miasta. 
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Pan Marek Pruszak, Paweł Fedorczyk, Halina Sałata, 
Małgorzata Adamowicz, taka jest kolejność. Pan Janusz Hajdukowski, a wiec mamy jakiś 
porządek. Jesteśmy w punkcie porządek obrad. Przypominam. 
 
Marek Pruszak: Ja krotko się odniosę do wypowiedzi Pana Ryszarda Klima, bo też zostałem 
sprowokowany w takim układzie. Chce powiedzieć tak, niektórzy żyją w oderwaniu od 
skutków i rzeczywistości tak jakby nie było wcześniejszych 12 lat rządów Pana Prezydenta 
Słoniny. Kiedy Pan radny Klim bardzo chętnie w wielu kwestiach firmował decyzje, 
dotyczące chociaż by kosztochłonnych inwestycji typu ratusz staromiejski czy hala sportowa 
CSB i inne remonty 12 Lutego, nie potrzebnie obciążające straszliwie budżet miasta. Więc 
tak jakby nie było odpowiedzialności za poprzednie lata. Teraz mamy się dogadać ponad 
podziałami. Wtedy nie trzeba było się dogadywać. Wtedy była jedna władza bez komentarzy. 
Wtedy Przewodniczący Janusz Nowak wszystko, ładnie gładko prowadził, a jeszcze gładziej 
pamiętam było w okresie PRL-u. Tak jak słyszałem, wtedy było bardzo gładko. Wtedy to już 
wszystko przechodziło tak jak trzeba. Tak jak władza powiedziała, tak miało być. I chce się 
odnieść do tego zarzutu, że nie byliśmy na Sejmiku Województwa wczoraj. Więc świadomie 
nie byliśmy. Ponieważ nie będziemy brać udziału w tego typu przedsięwzięciach, jednak ja to 
odbieram politycznie. Ponieważ jeżeli swoi swoim wręczają odznaczenia i mówią o donioślej 
roli Elbląga nie podejmując żadnych konkretnych decyzji dla Elbląga tylko dla  Gołdapi czy 
tam innych miejscowości. To nas nie interesuje, nie będziemy brać udziału w takich 
spektaklach, nie będziemy firmować i bić brawo. Jeżeli swoi swoim będą wręczać tutaj 
odznaczenia i medale na tej sali szczególnie. Jest to obraza dla mieszkańców moim zdaniem, 
coś takiego wręczanie. A to że gładko ktoś prowadzi, to nie koniecznie musi być tak dobrze i 
demokratycznie. Tak jak powiedziałem wcześniej. Proszę państwa, ja podtrzymuje ten 
wniosek o wycofanie tych projektów uchwał bo inaczej klub radnych zagłosuje przeciwko. 
Ponieważ nie będziemy pochopnie podejmować decyzje i nie będziemy zmuszać do  



nieracjonalnych decyzji. Najpierw program racjonalizacji i najpierw powinniśmy być 
włączeni do opracowania tego, a później decyzje finansowe skutkujące na lata, na przyszłe 
pokolenia.  
 
Paweł Fedorczyk: Do wypowiedzi Pana Ryszarda Klima. Ten sposób argumentacji jest 
dosyć pokrętny. Dlatego, że w latach 2006 - 2013 Pan był z kolegami w większości. Rządził 
Pana Prezydent, taki czy inny. W latach 2013 - 2014 pamiętamy co było, mięliście nadal 
większość. Klub PiS miał tylko 10 radnych. Wtedy nie było recept, dzisiaj oczekuje się od 
największego klubu rozwiązanie problemów, za które ten klub nie odpowiada. Na pewno nie 
odpowiada. Nie oczekuje Pan jednocześnie od organu wykonawczego żadnej recepty. W 
kadencji 2013 -2014 to właśnie od  Prezydenta Jerzego Wilka Pan oczekiwał rozwiązań. 
Proszę bardzo, niech Pan teraz zgłosi. Jest czas zgłosić rozwiązanie reformatorskie, bardzo 
proszę.  
 
Halina Sałata: Mam pytanie do Pana prezydenta i Pani Skarbnik. Jak to będzie skutkowało, 
jeżeli państwo wycofacie dzisiaj te uchwały, jeżeli chodzi o emisje obligacji z bankami. Czy 
ten okres czasu nie należało by poczekać. Państwo mówiliście, że będzie ten program 
racjonalizacji wydatków, opracowany już we wrześniu. Myślę, że jeżeli to będzie 
przygotowane i radni się zapoznają, wniosą swoje ewentualne uwagi, że to może być 
procedowane na sesji wrześniowej. Ja nie sądzę, żeby akurat było tak, że już trzeba te emisje 
wyemitować, bo jeszcze mamy trochę czasu do końca roku. Wiem, że w późniejszym okresie 
były emitowane obligacje, żeby pokryć te zobowiązania. To jest moje pytanie do Państwa, że 
może rzeczywiście też taka propozycja, żeby wycofać te uchwały z dzisiejszych obrad. Jeżeli 
przedstawicie ten program racjonalizacji wydatków, wtedy na sesji wrześniowej nawet na 
nadzwyczajnej sesji mogli byśmy się spotkać i rozstrzygnąć tą sprawę. Natomiast jeśli chodzi 
o kolegę Ryszarda Klima. Panie Ryszardzie, ja myślę że tutaj obciążanie Prezydenta Jerzego 
Wilka 40 mln długiem, jest troszkę nie w porządku. Ponieważ też Pan Prezydent wszedł w 
pewien okres już funkcjonowania budżetu, też nie mógł za wiele zdziałać. Tutaj rzucanie 
winy na Prezydenta Jerzego Wilka jest z Pana strony troszeczkę nie uczciwe. Natomiast te 
długi niestety ale są od wielu lat. Od 2006 roku i rzeczywiście miasto wiele rzeczy zyskało. 
Może czasami bardzo kosztochłonne ale no coś za coś. Wtedy państwo żeście się nie 
zastanawiali, że trzeba będzie kiedyś w przyszłości to spłacić, nikt za darmo nic nie daje. 
Dlatego tutaj trzeba uderzyć się w piersi. Natomiast to główne pytanie, to jest do Pana 
Prezydenta i do Pani Skarbnik. Czy jednak nie należałoby się nad ty zastanowić i wycofać 
procedowanie tych uchwał.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Czy Pan Prezydenta chciałby udzielić odpowiedzi na pytanie 
Pani Przewodniczącej Haliny Sałaty i później udzielę głosu Panu Ryszardowi Klimowi. 
 
Witold Wróblewski:  Właśnie dlatego w poprzedniej wypowiedzi mówiłem, że chciałbym 
żeby Pani skarbnik przekazała skutki. Ponieważ to nie jest kwestia czy my mamy w tej chwili 
tzw. komfort czasowy na podejmowanie pewnych decyzji, bo ich nie mamy . Więc poproszę 
Panią skarbnik żeby odpowiedziała Pani radnej na zadane pytanie oraz odnośnie skutków. 
 
Rozalia Grynis: Chciałabym zwrócić na 2 aspekty uwagę. Pierwsze, my nie wydłużamy 
spłaty  terminów. Od 2013 roku emisja obligacji, która była dokonana, kończy się na roku 
2029. Taka emisja obligacji była podjęta już w maju. My tylko przesuwamy ale w ramach 
tego samego czasookresu do 2029. Natomiast to, że taka konsekwencja jest  to ona jest już od 
2013 roku, to jest jedna sprawa. Druga spraw to emisja była odnośnie obligacji 24 mln 
podjęta w maju i chciałabym powiedzieć, że najpierw oczywiście uchwałę tę przyjęliśmy. 



Zmieniamy terminy z tego względu, że największym wierzycielem miasta, po polaczeniu z 
Nordeą jest PKO BP. Jeden jedyny bank, który chce z nami rozmawiać. Wiecie państwo, to 
co mówiłam, że na koniec 2014 roku jesteśmy na drugim miejscu najbardziej zadłużonych 
miast na prawach powiatu i że jeden jedyny bank, który chce rozmawiać ale oczywiście dba o 
swoje umowy. Dba, bo połączył się z bankiem Nordea, największym jest naszym 
wierzycielem bo oprócz tego mamy jeszcze Europejski Banki Inwestycyjny w zakresie 3 czy 
4 kredytów, Millenium i to się już kończy. Nic dziwnego, że Bank PKO BP daje takie 
warunki. Oczywiście, wczoraj na komitecie było bardzo ciężko. Najpierw było, że też z emisji 
obligacji nie da. Decyzja została podjęta. Bank nie będzie długo czekał z decyzja, tym 
bardziej żeby podpisać umowę to trzeba wziąć pod uwagę jedno. Muszą być podjęte uchwały, 
musi być opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej. To też trwa z tego względu, że ona taką 
opinie podejmuje kolegialnie i w Olsztynie, posiedzenia są raz na tydzień. Najbliższe 
posiedzenie jest jutro, w piątek. Następne w następny piątek itd. To się odwleka w czasie. 
Teraz, jeżeli chodzi o zobowiązania. Powiem tak, sprawozdanie państwo otrzymaliście z 
wykonania budżetu za pierwsze półrocze. W sprawozdaniu jest napisane, że my z tego 
względu, że mamy ponad planowe dochody za pierwsze półrocze i żeby nie płacić odsetek w 
tym roku, bo odsetki płaci się w okresie półrocznym, my zaangażowaliśmy te ponad planowe 
dochody i płaciliśmy inwestycje. Państwo wiecie, że w budżecie, który został uchwalony 24 
mln do inwestycji, do wkładów własnych to są obligacje, a nie cale 5 mln nasze środki 
własne. Inwestycje są realizowane za pierwsze półrocze. Spłaciliśmy z ponad planowych 
dochodów około 7 mln. Teraz na ten moment jest ok 9 mln. W tym momencie spłacamy tylko 
i wyłącznie, płacimy płace i pochodne dla strefy samorządowej. Inne dzienny będą czekały na 
środki, aż my opracujemy program.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk: Nie wiem, mi to nie rozjaśniło ale może cześć z państwa 
wyłapała te cenne informacje, które dotarły do państwa. Muszę zabrać głos jako 
Przewodniczący, ponieważ cześć wypowiedzi Przewodniczącej Komisji Finansowo-
Budżetowej dotyczyło mojej osoby. Pan Prezydent Witold Wróblewski, tak jak inny 
Prezydenci wchodzi z marszu w zarządzanie miastem. Ja miałem podobna sytuacje, tylko że 
miałem przejąć te sprawy od Komisarza, który przez kilka miesięcy zarządzał matem i który 
tez pozaciągał zobowiązania m.in. dotyczące zakupu i sfinansowania tych obiektów przy ul. 
Lotniczej. Natomiast chce powiedzieć, że właśnie w konsultacji ze skarbnikami miasta, tymi 
samymi którzy są obecni na sali, podjęliśmy decyzje że spłacamy nie tylko te zobowiązania 
bieżące ale w 2013 spłaciliśmy zobowiązania z lat 2014 i 2015. Po to, żeby bez względu na 
to, zdając sobie z tego sprawę że sytuacja jest trudna ze bez względu na to kto wygra wybory 
samorządowe w 2014, to będzie miał rok 2015 do przeprowadzenia reform które naprawia 
finanse publiczne. Ja z kolegami, którymi zarządzałem wtedy miastem byliśmy przygotowani 
do przeprowadzenia tych reform. Cześć tych reform realizuje w tej chwili Prezydent Witold 
Wróblewski. Polega to na tym, że to właśnie nasze propozycje dotyczyły łączenia szkół na 
Zawadzie i Zespołu Szkół Gastronomicznych, ze Szkołą Hotelarską,  są stale zrealizowane. A 
to był nie wielki etap tych reform, które zaplanowaliśmy. Kolejna rzeczą, którą mięliśmy 
zrobi była likwidacja Straży Miejskiej. Koszty wynoszą 4,5 mln i kolejne decyzje, które 
mięliśmy przygotowane miały naprawiać finanse publiczne. Pan Prezydent wygrał wybory i 
stworzył określoną ekipę, dosyć liczną i ma prawo i obowiązek przeprowadzić w tym 2015, a 
nie w przyszłym roku te reformy. To 2015 rok jest po to, by przeprowadzić te reformy bo 
2016 to licznik zaczyna bić i trzeba spłacać kolejne kredyty, wszyscy o tym wiedzieliśmy. 
Pan startując w tych wyborach i mówiąc, że ma pomysł na miasto, lepszy niż j, że pozyska 
Pan środki unijne. Ma Pan dużą wiedze ekonomiczna i Pan tutaj rozwiąże wszystkie 
problemy i my jako w tej chwili opozycja nie jesteśmy w stanie realizować Pana programu. 
To Pan musi zrealizować swój program i udowodniać  to, co Pan mówił, że jest Pan w stanie 



zrealizować i że jest to prawda, a nie tylko mrzonki, żeby była jasna sprawa. Dlatego niechęcę 
zarzucać kto komu winien i ile winien w tych sprawach. Natomiast prosiłbym Państwa, że 
jeżeli nie będzie żadnych wniosków, które poprawią tutaj naszą wiedzę na temat 
przyjmowanego porządku obrad, to prosiłbym żeby go już przegłosować. Ponieważ Pan 
Prezydent podtrzymuje decyzje, wniosek swój o tym, żeby porządek został zachowany w 
takim stanie w jakim został nam przedstawiony. Natomiast państwa głosy dyskusji, ja dalej 
będę udzielał głosu, możemy wykorzystać już w debacie nad poszczególnymi uchwałami, bo 
one będą merytoryczne. Narazie jesteśmy w porządku. Oczywiście Pan Ryszard Klim, ad 
vocem ma prawo głosu.  
 
Ryszard Klim:  Do tego co ma mówił Pan Marek Pruszak. Ja nie zarzucałem Państwu w jakiś 
sposób krytycznie, podczas wczorajszego posiedzenia Sejmiku Województwa, to było 
stwierdzenie faktu. Natomiast ja uważam, że nie powinniśmy tak dosyć lekceważąco 
wypowiadać się o Sejmiku, bo jest to organ, jest nam bardzo potrzebny, teraz i w przyszłości. 
Pan Paweł Fedorczyk, na zasadzie no pewnie maniery obarczył mnie pewną maniera, wina za 
lata od 2006. Wiem, że to jest ta obowiązująca maniera, że znajdźcie mi osobę, a ja łatkę 
dopnę. Panie radny, ja nie byłem radnym w latach 2006-2010. Natomiast chyba jako jedyna 
osoba z poza Rady bardzo krytycznie wypowiadałem się o prowadzonej polityce 
samorządowej. Dostarczę Panu solidny plik, moich publikacji. Także to jest to sprostowanie. 
Teraz Pani Halina Sałata, też nie obarczam Pana Prezydenta Wilka. Jakaś herezja 
potęgowania długu, bo działania były jakie były w tej sytuacji. Musiały być, ja nie mówię w 
tym duchu, ja mówię o programie naprawczym. Pani Halina Sałata wspomniała o roku, 
półtora roku sprawowania władzy. Były pewne dotchnięcia problemu, mówił o tym Pan 
Przewodniczący. Szkoły, nie szkoły ale na litość boska to tylko były dotchnięcia i było 
półtora roku. Pan Prezydent Witold Wróblewski, sprawuje władzę 8 miesięcy i już ma 
przeskoczyć cały ten czas okres półtora roczny, posiadając program naprawczy. Program  
naprawczy jest realizowany.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Pani Małgorzata Adamowicz c. Andrzeja prosiła o głos. 
Później będę udzielał głosu, jeżeli Państwo dochodzicie do wniosku, że jednak trzeba 
kontynuować, to będziemy kontynuować. 
 
Małgorzata Adamowicz c. Andrzeja: Właściwie chciałam powiedzieć to, co już powiedział 
przede mną Przewodniczący Marek Pruszak oraz moi przedmowcy. Radna Halina Sałata, że 
punkt widzenia zależy od punktu siedzenia, my mamy ten komfort, że jesteśmy w większości. 
W poprzedniej radzie Pan radny Ryszard Klim miał ten komfort, więc mogli się wykazać. Nie 
wiem czy się wykazał czy nie skoro sytuacja jest taka jaka jest. Kiedyś słyszeliśmy, że winny 
za wszystko jest Prezydent Wilk, teraz odpowiedzialna jest rada. Czyli trochę się to 
pozmieniało w stosunku do tego, co było poprzednio. Chciałam się odnieś do Pana 
Przewodniczącego Jerzego Wcisły. Nie rozliczajmy poprzedników, ja rozumiem. Nie 
rozliczajmy poprzedników ponieważ ci poprzednicy doprowadzili do takiej sytuacji i to byli 
pańscy koledzy, wiec wcale się nie dziwie, że o to Pan apeluje. Ja bym bardziej apelowała o 
to, żebyśmy nie brali przykładów z tych poprzedników i właśnie nie doprowadzali do takich 
sytuacji jaka mamy obecnie. Pan skierował taki zarzut, że będziemy przeciwko inwestycja 
jeżeli nie poprzemy tych uchwał. Ja chciałam powiedzieć, że nie jesteśmy przeciwko 
inwestycja i żaden chyba z radnych nieśmiały by powiedzieć tego, że jest przeciwko 
rozwojowi miasta. Natomiast tak jak każda dobra gospodyni nie będzie się zadłużała i nie 
wiem rozbudowywała domu jeżeli będzie wiedziała, że nie jest w stanie spłacić tego 
zadłużenia. Myślę, że my nie jesteśmy za tym, żeby nie rozwijać miasta. Jesteśmy za tym, 
żeby były te inwestycje ale jesteśmy również za tym, żeby ten dług jeszcze nie wzrastał, a 



żebyśmy jeszcze byli w stanie to spłacać. Jeszcze jedna kwestia. Bierzmy się do roboty, 
oczywiście bierzmy się do roboty, jesteśmy gotowi do pracy i oczekujemy na propozycje. 
Kolejna kwestia, którą poruszyła Pani skarbnik, że w najbliższym czasie, jeżeli nie 
podejmiemy tych uchwał będą tylko płace i pochodne zabezpieczone. Jeżeli poczekalibyśmy 
do września i zostałby nam przedstawiony plan naprawczy, to myślę że niebyło by 
problemem. Nie wiem 2 miesiące będą tylko place i pochodne spłacane, a później znajdą się 
pieniądze. Jeżeli będzie ten program nam wszystkim  odpowiadał i będzie on 
przedyskutowany razem, wspólnie z nami i będzie dawał nadzieje na to, że znajdą się te 
pieniądze nie tylko na te płace i pochodne. Ja bym miała taką prośbę, żebyśmy wstrzymali się 
z tymi uchwałami do momentu, kiedy ten program naprawczy będzie. Kiedy zobaczymy 
namacalnie, że rzeczywiście jesteśmy, że jest ten program, który zadawala nas wszystkich. I 
nie chciałabym, żeby tutaj były jakieś decyzje polityczne ale żebyśmy po prostu wspólnie 
rozmawiali. Bo do tej pory rozmów nie było, myśmy zostali zaskoczeni tą nagłą sesja Rady 
Miasta. Właściwie postawieni pod murem, bo właściwie przedstawia się nam te uchwały i 
sugeruje się, że to przez  nas nie będzie rozwoju miasta, jak my tych uchwał nie podejmiemy. 
Więc chciałabym, żeby ta rozmowa była, i my już dzisiaj na  Komisji Finansowo – 
Budżetowej rozmawialiśmy o tym i nasza Przewodnicząca apelowała do Pana Prezydenta, 
żeby wcześniej z nami rozmawiać o takich sprawach. Żeby to nie było tak, że my stajemy, tak 
jak mowie pod murem i już dziś mamy zadecydować. Tak żeby to był żeby jakiś 
wypracowany sposób na wyjście z tej sytuacji. 
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Proszę państwa mam pewna wątpliwość, Pan Prezydent 
poprosił o przerwę i o zwołanie konwentu seniorów. Czy państwo chcecie wypowiedzieć się 
przed przerwą? Dobrze, to w takim razie muszę jak gdyby zamknąć listę głosów w dyskusji. 
Nie przyjęliśmy porządku obrad jeszcze. Pani Jolanta Janowska, Pan Michał Missan, Pan 
Janusz Hajdukowski, Pan Jerzy Wcisła i ogłaszam 15 minutowa przerwę. Po to, żeby żebrał 
się konwent seniorów. 
 
Jolanta Janowska: Ja żeby podjąć stosowna decyzje, to muszę wykazac swoje wątpliwości i 
pewne obawy i dotyczy to sfery oświaty elbląskiej. Tak naprawdę wywołał to wszystko radny 
Ryszard Klim, bo ja jestem mocno zszokowana wypowiedzią radnego. Usłyszałam, od 3 dni 
taką wypowiedzieć, że teraz będą cięcia i ograniczenia w sferze oświaty. Ja tylko chcę 
przypomnieć, że bardzo duża grupa nauczycieli głosowała właśnie na Pana Prezydenta i oni 
mieli swoje bardzo wyraźne i konkretne oczekiwania. Widzę, że zaczynają się ciecia godzin 
na zakończenie roku w czerwcu. Zostało zwolnionych z pracy 25 nauczycieli. Ja prosiłam 
wówczas i składałam wniosek podczas obrad Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki,  
żeby dowiedzieć się jaki los spotka tych przed wrześniem. Do tej pory nie otrzymałam żadnej 
odpowiedzi. Nasza oświata nie jest w najlepszej kondycji. Chcę powiedzieć, że likwidacja 
placówek to nie jest sposób na jakby pomnażanie majątku i dobra naszego miasta. Duża grupa 
młodzieży zarówno z gimnazjum jak i z liceum rozpocznie naukę nie w elbląskich 
gimnazjach i liceach, tylko w Gdańskich. Bo tam są propozycje, my takich propozycji mamy 
coraz mniej albo w ograniczonym zakresie. Jeżeli my zmniejszymy liczbę godzin 
dodatkowych, na dodatkowe zajęcia to również będzie obniżało poziom nauczania naszych 
dzieci i całe rodziny zaczną uciekać z naszego miasta i dzieci nie będą kształcić się w 
elbląskich placówkach. Nauczyciele nie otrzymują tak naprawdę odpowiedniego 
wynagrodzenie. Od ilu lat nie było podwyżek, to wszystko są ważne sprawy i każdą sferę 
trzeba tutaj rozpatrzyć i zastanowić się nad tym.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Pan Janusz Hajdukowski, Pan Jerzy Wcisła i ogłaszam 
przerwę.  



 
Janusz Hajdukowski: Panie Prezydencie w miesiącu marcu albo kwietni, deklarował Pan, że 
pozyska 9 mln z drogi 504. Tego co nie potrafili zrobić poprzednicy. W związku z tym ja 
myślę, że można wycofać te uchwały i sfinansować to o czym Pan mówi z pozyskanych 
Śródków, z drogi 504 z tych 9 mln. Gwarantował Pan, że to się odbędzie w najbliższym 
czasie w zawiązku z tym, nie widzę problemu. Natomiast druga sprawa, też rozmawiałem z 
członkami zarządu miasta z Panem Wiceprezydentem Nowakiem w ubiegłym roku CUK 
nałożył kare za 2010 rok za wady w przetargu 7,4mln zł i też miałem także deklaracje, że te 
7,4 mln zł, CUK się wycofa z tego i zostanie to przekazanie miastu. W związku tym jest to 16 
mln zł i ja nie widzę problemu, żeby sfinansować z tego te bieżące wydatki, które są.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Pan Jerzy Wcisła i ogłaszam 15 minut przerwy.  
 
Jerzy Wcisła: Nie wiem czy śmiać się czy traktować to naprawdę poważnie. Pan Marek 
Pruszak próbuje odebrać mi prawo do głosu o finansach miasta. Pani Małgorzata Adamowicz 
wmawia mi, że boję się mówić o przeszłości. Proszę państwa, opanujmy tą rządze szukania 
winnych, nie rzucajcie kamieniem. Nie rzucajcie kamienie, to zły model na budowanie forum, 
na którym będziemy mówili o przyszłości. Wróćmy proszę państwa do tematu, zajmijmy się  
skutkami wycofania tych uchwał. Ja akurat Panie Przewodniczący zrozumiałem co mówi Pani 
Skarbnik. Jeżeli dzisiaj nie będzie wsparcia finansów Elbląga, to Elbląg nie będzie za wiele 
rzeczy płacił jako miasto. Druga rzecz, zajmijmy się w jaki sposób chcemy dyskutować o 
finansach miasta na przyszłość. Bo to jest naprawdę ważne. Popełniliśmy błędy i akurat ja 
należę Pani radna Małgorzato Adamowicz, do tych radnych, którzy umią uderzyć się we 
własne piersi i nie raz już to robiłem. Ale ja apeluje byśmy z tych błędów przeszłości także 
błędy PO wyciągnęli dzisiaj wnioski, bo to nie jest przestępstwem popełnić błąd. 
Przestępstwem jest powtórzyć błąd. Wiec budujmy dzisiaj, nie mowie o tym żeby to PiS 
szukał tego ratunku ale żebyśmy razem wypracowali model na szukanie zrównoważonego 
budżetu.  
 
Marek Pruszak: Jeśli zostałem wywołany to ja odpowiem ad vocem, ponieważ taki mam 
zwyczaj, że nie pozostawiam bez echa wypowiedzi tego typu. Proszę państwa, oczywiście że 
przestępstwem jest popełnić błąd. To jest poważna sprawa, bo teraz skutki my mamy 
podejmować i te skutki mają rzutować na następne pokolenia. A skutki będą finansowe, bo 
będą wynosiły ponad 9 mln dodatkowo dla banku. Bank może być tym zainteresowany. 
Natomiast zaciekawiła mnie wypowiedz Pani skarbnik, bo czy bank oczekuje tylko uchwał 
tego typu finansowych, a nie oczekuje programu racjonalizacji wydatków. To my najpierw 
powinniśmy otrzymać taki program, a później bank. My powinniśmy go zaakceptować, a 
dopiero później bank, bo taka powinna być kolejność. Odnośnie wypowiedzi radnego 
Ryszarda Klima chcę przypomnieć, że skoro tutaj stawia się nam duże wymagania, to czy 
równie takie wymagania stawiał, kiedy był Przewodniczącym Komisji Gospodarczej. Przez 
kilka kadencji i właśnie te kosztochłonne inwestycje były firmowane przez tą Komisje przy 
współpracy z Panem Słonina, a więc jak to się ma do rzeczy. Wcześniej z Panem 
Prezydentem Dziewałtowskim, nie ma czegoś takiego jak uwolnienie się od 
odpowiedzialności całkowicie i teraz mamy rozmawiać ponad podziałami i teraz mamy 
uzgadniać wszystko i dogadywać się bo zbliżają się wybory. Teraz uderzamy się w piersi. 
Wtedy najlepiej uderza się w piersi jak są wybory jak chcemy startować i wtedy tak uderzamy 
się w piersi przypominamy ale rozliczenia nie chcemy. 
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Ogłaszam 15 minutową przerwę, zapraszam na konwent 
seniorów. 



 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Informuje, że na wniosek Prezydenta Miasta, po uzgodnieniu z 
konwentem seniorów proponujemy aby przyjąć porządek obrad z następującymi zmianami. 
Rozpoczniemy od punktu 3 złożenie ślubowania, przez Pana Rafała Traksa. Kolejność 
uchwał byłaby następująca. Rozpoczniemy od uchwały na druku nr 2 później 4, 5 i kolejno do 
końca. Natomiast uchwala nr 3, 3a, 3b, 3c, 1 została by przeniesiona na 2 cześć sesji 
nadzwyczajnej, która odbywałby się 3 września w czwartek o godzinie 10. Uchwałę nr 11 też 
przekładamy na 2 cześć, wniosek Pana Prezydenta. Rozpoczynamy od ślubowania i 
kontynuujemy uchwalając, debatując i głosując nad uchwałami nr 2, 4, 5, 6 az do 10 bez 11. 
Natomiast uchwały nr 3, 3a, 3b, 3c, 1, 11 przekładamy na 2 cześć sesji nadzwyczajnej. 
 
Marek Pruszak: Jeszcze dodam, że Prezydent zobowiązał się, że przedstawi plan 
oszczędności i racjonalizacji wydatków właśnie do środy, tzn. do następnej, tej po przerwie 
kontynuacji sesji. Będzie odpowiednio komisja zwołana, która się tym zajmie i radni się 
zapoznają z tym. Wtedy dopiero będą mogli świadomie podjąć decyzje w następny czwartek. 
 
Przewodniczący Jerzy Wilk: Czy możemy z tymi poprawkami Pana Prezydenta poddać pod 
głosowanie dzisiejszy porządek obrad. Proszę państwa przystępujemy do glosowania. 
 
Rada Miejska 22 głosami „za” przyjęła porządek obrad VIIIA sesji RM.  
 
Przyjęty przez Radę Miejską porządek przedstawiał się następująco:  
 
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.  
 
2. Przyjęcie porządku obrad sesji.  
 
3. Ślubowanie radnego. 
 
4. Rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał RM w sprawie: 
 
1) utworzenia na terenie miasta Elbląg odrębnych obwodów głosowania w szpitalach i 
areszcie śledczym dla przeprowadzenia wyborów do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do 
Senatu Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych na dzień 25 października 2015 r. - DRUK Nr 
5/VIIIA  
 
2) zmieniająca uchwałę Rady Miejskiej w Elblągu Nr VIII/132/2015 z dnia 25 czerwca 2015 
r. w sprawie utworzenia na terenie miasta Elbląg odrębnych obwodów głosowania w 
szpitalach i areszcie śledczym dla przeprowadzenia referendum ogólnokrajowego 
wyznaczonego na dzień 6 września 2015 r. - DRUK Nr 6/VIIIA  
 
3) zmieniająca uchwałę w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Elblągu - 
DRUK Nr 7/VIIIA  
 
4) zmieniająca uchwałę w sprawie powołania członków komisji stałych Rady Miejskiej w 
Elblągu - DRUK Nr 8/VIIIA  
 
5) w sprawie skargi J.M. z dnia 2 kwietnia 2015r. zgłaszającego niezadowolenie na system 
utrzymania czystości w mieście i sposób wdrożenia ustawy o utrzymaniu czystości i porządku 
w gminach - DRUK Nr 9/VIIIA  



 
6) udzielenia w 2015 r. dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane 
przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków, położonym na terenie miasta Elbląga - DRUK 
Nr 10/VIIIA 
 
 
II. część nadzwyczajnej sesji Rady Miejskiej 
 
4 .Rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał RM w sprawie: 
 
1) zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Miasto Elbląg na lata 2015 – 2029 - DRUK Nr 1/VIIIA  
 
2) zmieniająca uchwałę w sprawie budżetu miasta Elbląg na rok 2015 - DRUK Nr 2/VIIIA  
 
3) zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich 
zbywania, nabywania i wykupu - DRUK Nr3/VIIIA  
 
4) zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich 
zbywania, nabywania i wykupu - DRUK Nr 3A/VIIIA  
 
5) zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich 
zbywania, nabywania i wykupu - DRUK Nr 3B/VIIIA  
 
6) zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia kredytu - DRUK Nr 3C/VIIIA  
 
7) określenia zadań Gminy Miasto Elbląg finansowanych w 2015 roku ze środków 
Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych - DRUK Nr 4/VIIIA  
 
5. Zakończenie obrad sesji.  
 

Ad.3 Ślubowanie radnego. 
 

Przewodniczący Jerzy Wilk:  Zgodnie z porządkiem obrad przechodzimy do punktu 3. 
Informuje Państwa, iż stosownie do art. 23a ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym: „przed 
przystąpieniem do wykonywania mandatu radni składają ślubowanie”. Odczytam dwa 
postanowienia Komisarza Wyborczego z dnia 7 lipca 2015 roku. 
 

Pierwsze postanowienie Nr 15 w sprawie wygaśnięcia mandatu radnego Rady 
Miejskiej w Elblągu z powodu pisemnego zrzeczenia się mandatu.  

Na podstawie art. 383 § 1 punkt 4, § 2a i § 4a ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. Kodeks 
Wyborczy (Dz. U. Nr 21, póz. 112 z póżn. zm.) Komisarz Wyborczy w Elblągu Postanawia: 

1) Stwierdzić wygaśnięcie mandatu radnego Rady Miejskiej w Elblągu Pana 
Zdzisława Dubielli w okręgu wyborczym nr 1 z listy nr 3 Komitetu Wyborczego PiS, w 
związku z pisemnym zrzeczeniem się mandatu radnego. 

2) Postanowienie ogłosić w Dzienniku Urzędowym Województwa Warmińsko-
Mazurskiego oraz podać do wiadomości publicznej. 

3) Postanowienie wchodzi w życie z dniem podjęcia. 
 



Drugie postanowienie Nr 16 w sprawie zmian w składzie Rady Miejskiej w Elblągu. 
Na podstawie art. 387 § l ustawy z dnia 5 stycznia 201 Ir. Kodeks Wyborczy (Dz. U. Nr 21, 
póz. 112 z pózn. zm.) Komisarz Wyborczy w Elblągu Postanawia: 

1) W związku z wygaśnięciem mandatu radnego Pana Zdzisława Dubielli wybranego 
w okręgu wyborczym nr 1 z listy nr 3 Komitet Wyborczy PiS, stwierdzić wstąpienie w skład 
Rady Miejskiej w Elblągu w jego miejsce Pana Rafała Traksa, który w tym okręgu na tej 
samej liście kandydatów uzyskał największą liczbę głosów i nie utracił prawa wybieralności. 

2) Postanowienie ogłosić w Dzienniku Urzędowym Województwa Warmińsko-
Mazurskiego oraz podać do wiadomości publicznej. 

3) Postanowienie wchodzi w życie z dniem podjęcia. 
Proszę radnego Pana Rafała Traksa o podejście do stołu prezydialnego. 
 

Proszę wszystkich o powstanie -odczytam rotę ślubowania radnego. 
„Wierny konstytucji i prawu Rzeczypospolitej Polskiej ślubuję uroczyście obowiązki radnego 
sprawować, godnie, rzetelnie i uczciwie mając na względzie dobro mojej gminy i jej 
mieszkańców”. 
 

Po złożonym ślubowaniu Przewodniczący Rady Jerzy Wilk poinformował ślubującego 
radnego, że od tej chwili jest w pełni umocowany, jako radny Rady Miejskiej w Elblągu. 
 
Ad.4 Rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał Rady Miejskiej. 

 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Proszę państwa w związku z tymi zmianami w porządku 
obrad, przejdziemy do projektu uchwały na druku nr 2 i od tego druku zaczniemy 
debatowanie.  
 
Projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie budżetu miasta Elbląg na rok 2015 - DRUK 
Nr 2/VIIIA - radni projekt uchwały otrzymali na piśmie.  
 
Zmiany ujęte w Uchwale budżetowej wynikają m.in.: 
- ze zmian w środkach związanych z realizacją zadań inwestycyjnych oraz programów i 
projektów realizowanych ze środków pochodzących z funduszy strukturalnych i funduszu 
spójności oraz pozostałych środków pochodzących ze źródeł zagranicznych nie 
podlegających zwrotowi, 
- z otrzymania dotacji z państwowego funduszu celowego na realizację zadań bieżących jst, 
- ze zwiększenia dotacji przedmiotowej dla samorządowego zakładu budżetowego (ZBK). 
 
Proszę państwa Pan Prezydent wycofał również ten projekt uchwały. Wszystkie finansowe, w 
związku z tym nie wiem czy musimy jeszcze raz zrobić reasumpcje glosowania z tą uchwałą 
na druku 2. Ponieważ przyjęliśmy porządek i ta uchwała nr 2 się znalazła do procedowania. 
Lepiej chyba zrobić reasumpcje.  
Renata Kobieta: Uważam, że tak.  
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Pan Prezydent również ma podobne zdanie. Proszę państwa 
robimy reasumpcje głosowania czyli zaczynamy od uchwały na druku nr 4 w dzisiejszym 
porządku obrad. Natomiast uchwały na drukach 1, 2, 3, 3a, 3b, 3c, 11 będą procedowane na 
drugiej części sesji w 3 września o godz. 10:00. Musimy poddać pod głosowanie kto jest za 
reasumpcja glosowania i przyjecie tego poprawionego porządku obrad.  
 
Rada Miejska 23 głosami „za” przyjęła porządek obrad VIIIA sesji RM.  
 



1) utworzenia na terenie miasta Elbląg odrębnych obwodów głosowania w szpitalach i 
areszcie śledczym dla przeprowadzenia wyborów do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do 
Senatu Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych na dzień 25 października 2015 r. - DRUK Nr 
5/VIIIA - radni projekt uchwały otrzymali na piśmie.  
 
W dniu 17 lipca br. Prezydent RP wydał postanowienie wyznaczając termin wyborów do 
Sejmu i Senatu RP na dzień 25 października 2015 r.  Zgodnie z kodeksem wyborczym 
głosowania należy przeprowadzać także w odrębnych obwodach głosowania utworzonych w 
zakładzie opieki zdrowotnej, domu pomocy społecznej, zakładzie karnym i areszcie 
śledczym. Na terenie miasta Elbląg znajdują się 4 szpitale oraz areszt śledczy. Podjęcie przez 
radę utworzeniu odrębnych obwodów stanowi wypełnienie obowiązku prawnego.  
 
Pozytywne Stanowisko Komisji Spraw Społecznych i Samorządowych przedstawiła 
zastępca przewodniczącej komisji radna Jolanta Lisewska. 
Rada Miejska 23 głosami za, podjęła Uchwalę Nr VIIIA/136/2015 w sprawie utworzenia 
na terenie miasta Elbląg odrębnych obwodów głosowania w szpitalach i areszcie 
śledczym dla przeprowadzenia wyborów do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do Senatu 
Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonych na dzień 25 października 2015 r. 
 
2) Projekt uchwały zmieniający uchwałę Rady Miejskiej w Elblągu Nr VIII/132/2015 z dnia 
25 czerwca 2015 r. w sprawie utworzenia na terenie miasta Elbląg odrębnych obwodów 
głosowania w szpitalach i areszcie śledczym dla przeprowadzenia referendum 
ogólnokrajowego wyznaczonego na dzień 6 września 2015 r. - DRUK Nr 6/VIIIA  - radni 
projekt uchwały otrzymali na piśmie.  
 
W związku z oczywistą pomyłką pisarską, w nagłówku trzeciej kolumny tabeli, polegającą na 
użyciu sformułowania Siedziba Obwodowej Komisji Wyborczej zamiast Siedziba 
Obwodowej Komisji ds. Referendum zachodzi konieczność zmiany.  
 
Pozytywne Stanowisko Komisji Spraw Społecznych i Samorządowych przedstawi 
zastępca przewodniczącej komisji radna Jolanta Lisewska. 
 
Rada Miejska 24 głosami za, podjęła Uchwałę Nr VIIIA/137/2015 zmieniającą uchwałę 
Rady Miejskiej w Elblągu Nr VIII/132/2015 z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie 
utworzenia na terenie miasta Elbląg odrębnych obwodów głosowania w szpitalach i 
areszcie śledczym dla przeprowadzenia referendum ogólnokrajowego wyznaczonego na 
dzień 6 września 2015 r. 
 
3) Projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej Rady 
Miejskiej w Elblągu - DRUK Nr 7/VIIIA  - radni projekt uchwały otrzymali na piśmie.  
 
Zrzeczenie się mandatu radnego przez .Pana Zdzisława Dubiellę – członka Komisji 
Rewizyjnej skutkuje koniecznością zmiany i uzupełnienia jej składu. Niniejszy projekt 
uchwały czyni to w całości.  
 
Rada Miejska 24 głosami za, podjęła Uchwałę Nr VIIIA/138/2015 zmieniający uchwałę 
w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Elblągu. 
4) Projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie powołania członków komisji stałych 
Rady Miejskiej w Elblągu - DRUK NR 8/VIIIA  - radni projekt uchwały otrzymali na piśmie.  
 



Zrzeczenie się mandatu radnego przez .Pana Zdzisława Dubiellę –Przewodniczącego Komisji 
Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki skutkuje koniecznością zmiany na funkcjach 
kierowniczych komisji oraz zmian i uzupełnienia składu. Niniejszy projekt uchwały czyni to 
w całości.  
 
Rada Miejska 24 głosami za, podjęła Uchwałę Nr VIIIA/139/2015 zmieniający uchwałę 
w sprawie powołania członków komisji stałych Rady Miejskiej w Elblągu. 
 
5) Projekt uchwały w sprawie skargi J.M. z dnia 2 kwietnia 2015r. zgłaszającego 
niezadowolenie na system utrzymania czystości w mieście i sposób wdrożenia ustawy o 
utrzymaniu czystości i porządku w gminach –DRUK NR 9/VIIIA  – projekt uchwały 
rozłożony na stołach w dniu sesji.  
 
Pozytywne Stanowisko Komisji Rewizyjnej przedstawił jej Przewodniczący radny Paweł 
Fedorczyk.  
Dopowiadając, że mimo pewnych wątpliwości, my radni musieliśmy się tak zachować, tzn., 
że jest to pozostawienie zaopiniowane bez rozpoznania. Dlatego, że na dwa zgłoszone 
problemy przez skarżącego, po pierwsze wskazanie organu, który skarży, a po drugie zwięzłe 
wskazanie, uzasadnienie zarzutów w odpowiedzi w kolejnym piśmie. Nie otrzymaliśmy takiej 
odpowiedzi, jest tam tylko odniesienie do korespondencji przez wiele lat wpływającej do 
Urzędu Miejskiego. Uznaliśmy, że nie mamy elementarnego komfortu w rozpoznawaniu tej 
sprawy. Bo my nie możemy odpowiedzi na te pytania sami. Musi to określić skarżący. W tej 
sytuacji uznaliśmy, że nie uzupełniono braków formalnych tej skargi.  
 
Rada Miejska 22 głosami za, przy 2 wstrzymujących podjęła Uchwałę Nr 
VIIIA/140/2015 w sprawie skargi J.M. z dnia 2 kwietnia 2015r. zgłaszającego 
niezadowolenie na system utrzymania czystości w mieście i sposób wdrożenia ustawy o 
utrzymaniu czystości i porządku w gminach. 
 
6) Projekt uchwały w sprawie udzielenia w 2015 r. dotacji na prace konserwatorskie, 
restauratorskie i roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków, położonym 
na terenie miasta Elbląga – DRUK NR 10/VIIIA  - radni projekt uchwały otrzymali na 
piśmie.  
 
Komisja podczas obrad w marcu 2015 roku i sierpniu 2015 r. oceniła zakres przedstawionych 
wniosków w oparciu o kryteria określone w par. 4 ust. 4 oraz par. 2 przedmiotowej uchwały i 
zarekomendowała przyznanie dotacji wnioskodawcom wymienionym w treści projektu 
uchwały.  Uchwała rodzi skutki finansowe.  
 
Pozytywne Stanowisko komisji Finansowo-Budżetowej przedstawiła jej przewodnicząca 
Halina Sałata. 
 
Pozytywne Stanowisko Komisji Gospodarki Miasta przedstawił jej przewodniczący 
radny Janusz Hajdukowski. 
 
Pozytywne Stanowisko Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystki przedstawił 
zastępca Przewodniczącego komisji radny Robert Turlej.  
 
Rada Miejska 24 głosami za, podjęła Uchwałę Nr VIIIA/140/2015 uchwały w sprawie 
udzielenia w 2015 r. dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty 



budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków, położonym na terenie miasta 
Elbląga. 
 
Przewodniczący Jerzy Wilk: Ogłaszam przerwę do 3 września 2015r. do godziny 10:00, 
gdzie będziemy dalej kontynuowali VIIIA sesję nadzwyczajna. 
 
Cześć 2 nadzwyczajnej sesji Rady Miejskiej.  
 

Po przerwie obecni na sesji radni zgodnie z listą obecności. Na ogólny stan 25 radnych, 
obecnych było 24 radnych. Przewodniczący Rady Miejskiej Jerzy Wilk stwierdził, iż w 
związku z ogólnym stanem 25 radnych Rada Miejska może podejmować prawomocne 
uchwały i decyzje. Następnie przywitał radnych Rady Miejskiej oraz wszystkich przybyłych 
gości. 

 
Ad.4  Rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał RM w sprawie: 
1) zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich 
zbywania, nabywania i wykupu - DRUK Nr3/VIIIA  
 
Podczas rozpoczęcia, przerwane zostało procedowanie projektów uchwał, przez 
Przewodniczącego Stowarzyszenia Wolny Elbląg – Kazimierz Falkiewicz. Który domagał się 
odpowiedzi od Pana Prezydenta – Witolda Wróblewskiego czy zostanie udzielony jemu głos 
na drugiej części VIIIA sesji nadzwyczajnej. W związku z brakiem odpowiedzi na 
poprzedniej, pierwszej części VIIIA sesji Rady Miejskiej. 
 
Przewodniczący Rady Miejskiej - Jerzy Wilk , przypomniał że sesja została zwołana w 
trybie nadzwyczajnym przez Prezydenta Miasta zgodnie z zasadami, które obowiązują w 
statucie miasta. Jednocześnie Przewodniczący podkreślił, że zobowiązany jest do 
prowadzenia obrad. Przewodniczący zapytał Prezydenta czy wyraża zgodę, na zabranie głosu 
Prezesa Stowarzyszenia Kazimierza Falkiewicza na obecnej sesji Rady Miejskiej, 
jednocześnie oddając głos Panu Prezydentowi. 
Prezydent Miasta - Witold Wróblewski poinformował zebranych, że na poprzedniej sesji 
już powiedział,  że szanuje wole konwentu, na którym temat był poruszany. Prezydent 
powiedział, że dzisiaj jest sesja po przerwie i zgodnie z wolą konwentu również tak się 
zachowuje.  
Przewodniczący, poinformował że jakaś decyzja musi zapaść. Przewodniczący poddał 
wniosek Pana Kazimierza Falkiewicza pod  glosowanie. Informując jednocześnie, że konwent 
seniorów nie ma możliwości władczych.  Przewodniczący powiedział, że jeżeli Pan 
Kazimierz Falkiewicz uzyska większość głosów, potrzebnych do zabrania głosu to z wielka 
przyjemnością zostanie udzielony jemu głosu. Przewodniczący poddał wniosek  o udzielenie 
głosu, poza porządkiem obrad Panu Kazimierzowi Falkiewiczowi Przewodniczącego Wolny 
Elbląg.  
 
Rada Miejska 9 glosami za, przy 7 głosach przeciwnych i 5 głosach wstrzymujących się 
wyraziła zgodę na udzielenie głosu Panu Falkiewiczowi. 
 
Przewodniczący poinformował, że najpierw będą zabierały głos osoby funkcyjne. Gdyż jest 
to kluczowa uchwała na druk nr 3/VIIIA  - zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji 
komunalnych oraz określenia zasad ich zbywania, nabywania i wykupu, radni projekt 
uchwały otrzymali na piśmie. Na stołach w dniu dzisiejszym została wyłożona autopoprawka 
do projektu uchwały. Pierwotnie planowana była emisje 9 serii, Po zmianie wyemitowane 



zostaną 2 serie z wydłużonym terminem wykupu. Gmina Miasto Elbląg zamierza wprowadzić 
całą kwotę emitowanych obligacji w wysokości 24 mln złotych do zorganizowanego obrotu 
na rynek Catalyst.  
Pozytywne stanowisko Komisji Finansowo-Budżetowej przedstawiła radna Halina 
Sałata – Przewodnicząca Komisji. 
  
Jerzy Wilk:  Zapytał czy są uwagi do tego projektu uchwały. Głos został przekazany Panu 
Kazimierzowi  Falkiewiczowi wskazując miejsce na mównicy. 
 
Kazimierz Falkiewicz: Powitał zebrane osoby, jednocześnie dziękując za udzielony głos. 
Pan Kazimierz poinformował, że  w sprawach ważnych dla miasta, powinna być stała 
praktyka i udzielany głos mieszkańcom. Pan Kazimierz poinformował, że ze swojej strony i 
osób które reprezentuje w Stowarzyszeniu, chcą złoć taką propozycję. Jednocześnie żeby 
mieszkańcy mogli wypowiadać się także odnośnie tych projektów które maja być głosowane. 
Sam projekt, który zostanie złożony będzie szczegółowo opisany. Pan Kazimierz 
poinformował, że jego zdanie na dzisiejszej sesji nie powinny być procedowane żadne 
uchwały. Informując, że informacja przez którą została zwołana przerwa do dnia dzisiejszego, 
radni dostali takową wczoraj o godzinie 14. Natomiast jeżeli chodzi o o osoby które m.in. 
reprezentuje  Pan Kazimierz również nie otrzymali takiej informacji. Poinformował, że są to 
zbyt ważne problemy je tak pośpiesznie. Powiedział, że wszystko co się dzieje w mieście jest 
kontynuacją, a ta kontynuacja idzie w jedną stronę, powiększając zadłużenie miasta. 
Jednocześnie podkreślając, że nic przez kilkanaście lat nie zrobiono aby zatrzymać tą 
procedurę. Pan Kazimierz powiedział, że jako mieszkaniec tego miasta nie zgadza się na taką 
sytuację. Jednocześnie poprosił radnych o nie przenoszeniu wszystkich długów na młodsze 
pokolenie, które ma je spłacać za 10 czy 15 lat.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk: Podziękował za zabranie głosu Panu Kazimierzowi. 
Jednocześnie przekazując głos Panu Wiceprzewodniczącemu Jerzemu Wcisła. 
 
Jerzy Wcisła: Poinformował o swoim zaniepokojeniu dot. wyłomu w porządku sesji, 
jednocześnie informując, że nie ma to nic wspólnego z osoba Pana Kazimierza Falkiewicza. 
Natomiast  z obowiązkiem, który mają radni. Stosować równe prawa wobec wszystkich 
mieszkańców. Informując, że udzielanie głosu na sesji mieszkańcom, może być przedmiotem 
rozważań radnych. Może być podjęta taka decyzja, że podczas sesji  zostanie przewidziany 
czas na wypowiedzi dla m.in. sił politycznych czy też sił społecznych, które są 
zainteresowane odniesieniem się do porządku sesji. Natomiast dodał, że przed pierwszą 
częścią sesji nadzwyczajnej, na konwencie seniorów było 8 przedstawicieli, które 
reprezentują wszystkie siły polityczne w tej radzie. Wszyscy z nich opowiedzieli się za nie 
robieniem wyłomu w tej konkretnej sesji. Podkreślając, że radni którzy reprezentowali PiS, 
PO czy lewice tak zadecydowali. Natomiast chcąc wprowadzić taka zasadę do praktyki Rady 
ale to musi  być prawo obowiązujące powszechnie. Czyli każda siła musi wiedzieć, ze na sesji 
której będziemy rozmawiali o restrukturyzacji naszego długu, rożne siły polityczne musza 
mieć możliwość, zgłoszenia się do udzielenia jej głosu. Wtedy możemy taki wyłom robić. 
Pan Jerzy Wcisła zaapelował do radnych aby byli konsekwentni. 
Przewodniczący Jerzy Wilk: Poinformował, że nie był to pierwszy taki wyłom na sesji. 
Natomiast przyznał, że uwaga jest słuszna, że powinno być to zapisane w statucie miasta. 
Tak, żeby nie było wyjątków i żeby nie było lepszych  i gorszych osób , które mogą zabierać 
glos.  

Przewodniczący zapytał czy są uwagi do projektu uchwały na druku nr 3/VIIIA. 
Zgłosił się radny Paweł Fedorczyk, któremu Przewodniczący przekazał głos.  



 
Paweł Fedorczyk: Panie Prezydencie, Szanowni Państwo. W pierwszym rzędzie radny 
odniósł się do  kwestii zachowania rozsądku Klub radnych Prawa i Sprawiedliwości. Klub był 
zawsze w opozycji, tak tez do takiej roli klub został sprowadzony teraz  i klub zachowa się 
rozsądnie. Natomiast  ma to pewne konsekwencje.  Ponieważ trzeba powiedzieć, że najpierw 
trzeba stanąć w prawdzie, trzeba powiedzieć jasno jak doszło do zadłużenia. W dalszej 
kolejności powinniśmy składać recepty na wyjście z zadłużenia  i to tez recepty takie 
powiedzmy wariantowe. Dlatego, że to ma być dyskusja radnych. To nie ma być coś nad 
czym my rozmawiamy na dzień przed sesja czy nawet w dniu sesji.  
Teraz dochodzimy do dokumentu, który mówi o tym jak dojść do tych oszczędności w 
mieście, jak te ponad 15 mln, mówiąc o roku 2016, nie przedstawiono innych propozycji. Jak 
te pieniądze zorganizować. Radny poinformował, że dostał ten dokument wczoraj o godzinie 
17 i to zupełnie przypadkiem od innego radnego. Radny podkreślił, że dokument jest dosyć 
lakoniczny zupełnie wyjściowy do dalszych szczegółowych dyskusji. W imieniu Klubu PiS 
radny zapowiedział, że przed projektem budżetu będą bardzo szczegółowe debaty z udziałem 
i radnych i dyrektorów departamentów, nie tylko skarbników i Prezydenta. Ten dokument 
trzeba będzie bardzo uszczegółowić i dopilnować by on znalazł swoje odzwierciedlenie w 
projekcie budżetu. Radny podkreślił, że omawiany dokument, zaczyna od takich  słów, które 
jak się to czyta powoduje to, że nie ma zaufania do dalszej części do całego opracowania. 
Ponieważ z jednej strony Prezydent mówi, że jak tylko zaczęła się kadencja, to zaczął 
analizować sytuacje finansowa. Radny przedstawił co do tej sytuacji wątpliwości, bo jak 
podkreślił gdyby tak było to ten dokument byłby inaczej przygotowany i już dawno, a nie pod 
wpływem nacisku największego klubu w radzie Miejskiej wydany wczoraj miedzy godziną 
14 a 17, w zależności który radny gdzie to chwycił. Podkreślił, że niektórzy z radnych 
dokument ten otrzymali dopiero dzisiaj. Dzisiaj wzięli z półki, za chwile być może będą mieli 
do coś do powiedzenia na jego temat, po godzinnej lekturze. Radny powiedział, że analizy 
wcale nie robiono, że czas 9 miesięcy z punktu widzenia tej analizy i reformy w ogóle 
finansów publicznych miasta, jest stracone. Odnosząc się do w dalszym ciągu do 
otrzymanego dokumentu, na samym początku czytamy z jaka sytuacja już Prezydent się 
spotkał, z tym lawinowym zadłużeniem lat 2010-2014. Panie Prezydencie to jest informacja 
oczywiście prawdziwa, w sensie arytmetycznym. Natomiast ona jest całkowicie nie pełna i 
poprzez właśnie nie pełność swojego przekazu, zmanipulowana. Proszę pamiętać, że rok 2010 
zamknął się kwota 153 mln długu, a kadencja 2010-2014 w dużej mierze zaciągała kolejne 
zobowiązania na inwestycje wymyślone przed rokiem 2010. Radny powiedział, że nie widzi 
tej informacji w owym dokumencie, co pozwoliłoby radnym zgodnie i wspólnie dla dobra 
Elbląga, szukać pomysłów na oszczędności.  

Radny raz jeszcze przypomniał, że zapowiada bardzo merytoryczna i bardzo 
poszerzona debatę, jeszcze przed projektem budżetu. Podkreślając, że dokument zostanie 
przypilnowany tak aby był wypełniony treścią. Teraz jest to niepełne. Jednocześnie mówiąc, 
że nie sposób wskazać, że można 2,5 mln nagle uzyskać na oszczędnościach w jednostkach 
organizacyjnych w bieżącym ich utrzymaniu bez wskazania konkretu. Radny powiedział, że 
dzisiaj to nie miejsce i czas na wskazywanie działów i rozdziałów, gdzie miało by się to 
znaleźć. Radny poinformował, że Klub radnych Prawa i Sprawiedliwości nie wprowadza 
dyscypliny głosowania, natomiast wynik tego głosowania będzie efektem rozsądku. Tego, że 
klub radnych Prawa i Sprawiedliwości bierze w pewien sposób odpowiedzialność za 
naprawdę finansów po kimś. Radny poinformował, że będą również naprawiać finanse 
publiczne po kimś. Dopowiadając, że czy pracownicy dostana pensje, a w wielu jednostkach 
organizacyjnych miasta, tak to jest przekazywane, że za chwile nie będzie pensji ponieważ, 
ktoś jest temu winien. Natomiast nie wymienia się kto ale obarcza się za to radnych. Radny 
poinformował, że  się z tym tez nie zgadzam. Rady powiedział, że klub PiS odpowiedzialnie 



podejdzie do reformy finansów publicznych ale oczekuje więcej informacji niż jest zawarte w 
dokumencie, który radni otrzymali. Jednocześnie podkreślając aby znajdowały się w nim 
prawdziwe informację.  
 
Jerzy Wilk:   Przewodniczący zapytał czy ktoś chciałby jeszcze zabrać glos w tej sprawie? 
Chęć zabrania głosu wyrazili: Wiceprzewodniczący Jerzy Wcisła, radna Maria Kosecka oraz 
radny Antoni Czyżyk.   
 
Jerzy Wcisła:  Wysoka rado, Panowie Prezydenci. Radny w podniesieniu do wypowiedzi, 
radnego Pawła Fedorczyka wyraził swoje zadowolenie z takiej deklaracji klubu radnych PiS. 
Dodając, że rzeczywiście sytuacja jest trudna i wymaga wypracowania i stanowiska przez 
wszystkich radnych. Natomiast deklaracja, mówi o tym że wszyscy radni będą pracowali nad  
naprawianiem budżetu Elbląga, co dobrze rokuje dla naszego miasta.  Informując, że radni 
poczuwają się do odpowiedzialności. Radny podkreślił, że przyczyny są równie ważne ale 
jednocześnie popełniane błędy są nauczką i trzeba z takich sytuacji wyciągać wnioski. Jerzy 
Wcisła podziękował radnemu Pawłowi Fedorczykowi, za to oświadczenie, jednocześnie 
dziękując za to Klubowi PiS.  
 
Jerzy Wilk:  Poprosił kolejno o zabranie głosu radną Marię Kosecką. 
 
Maria Kosecka: Poinformowała, że ma kilka pytań, uwag i wniosków co do otrzymanego 
materiału od Pana Prezydenta. Jednocześnie dodając, że miała bardzo mało czasu na 
przeanalizowanie tego dokumentu.  
Przedstawiając, że na stronie 5 przedstawiono koszt  utrzymania jednego ucznia. W 
Koszalinie, Włocławku i Słupsku, koszt ten wynosi około 2 tys zł, w Gorzowie nawet 998zl. 
Zadając jednocześnie pytanie Panu Prezydentowi:  dlaczego, wobec tego proponowane 
zmiany obniżają koszt z kwoty 3600 zł tylko do poziomu 3043 zł. Na stronie 12 zakłada się 
zwiększenie bezpieczeństwa pracowników socjalnych, w związku z czym radna zadała 
kolejne pytanie: jakie są to zabezpieczenia. Kolejną poruszoną sprawą  była propozycja  
utworzenia centrum administracyjnego dla placówek opiekuńczo–wychowawczych. Radna 
poinformowała, że jej zdaniem jest to zasadna propozycja, jednocześnie dodając  czy nie 
należałoby zastosować tego modelu w stosunku do placówek oświatowych. Przedstawione w 
dziale 6  komunikacja miejska, odbywała się głownie w obszarze komunikacji autobusowej, 
poprzez ograniczenie linii pokrywającej się z trakcja tramwajowa. Informując, że dzięki temu 
miasto zyska na jakości powietrza oraz zmniejszeniu ilości korków na ulicach. Ucieszył radną 
fakt, że na stronie 14 przedstawiono oszczędności na energii elektrycznej z tytułu 
wykorzystania efektu skali stworzenia grupy zakupowej.  Natomiast zdaniem radnej , 
zasadnym jest problem ten rozpatrzyć wielokierunkowo np. poprzez przeprowadzenie audytu 
energetycznego w miejskich jednostkach organizacyjnych pod kontem potencjalnych 
oszczędności w energii cieplnej czy tez zastosowania innowacyjnych  źródeł ciepła bądź też 
oświetlenia.  
Ostatnią sprawą o jakiej radna chciała powiedzieć dotyczyła działu 7, który dotyczył 
reorganizacji Urzędu Miejskiego. Radna poprosiła o przedstawienie wzorem oświaty, 
tabelarycznego zestawienia kosztów pracy urzędu w przeliczeniu na jednego mieszkańca. 
Dodając, iż wie, że takie dane w odniesieniu do innych porównywalnych miast istnieją. Pani 
Maria poprosiła również o informacje czy przedstawiona reorganizacja jest procesem 
zamkniętym czy tez są przewidywalne dalsze działania restrukturyzacyjne na lata kolejne. 
Ostatnie pytanie skierowane do Prezydenta dotyczyło 24 mln zawartych w wieloletniej 
prognozie finansowej, zawartej na stronie 3.  
 



Jerzy Wilk:  Poinformował, że później na wszystkie pytania poprosi Pana Prezydenta, żeby 
odpowiedział na zadane pytania. Głos ma Pan Przewodniczący Antoni Czyżyk.  
 
Antoni Czyżyk:  Panie Przewodniczący, Panie Prezydencie, Wysoka Rado.  
Cieszy głos moich poprzedników mówiący o tym, że wszyscy jesteśmy rozsądni, roztropni i 
możemy przystąpić do kolejnych dyskusji, debaty nad tym co w przyszłości Elbląga. 
Jednocześnie radny poinformował, że chciałby podkreślić, że w tym roku obchodzone jest 25 
lecie samorządności , w tym samorządności Elbląga. Wszystkie wcześniejsze decyzje, 
wszystkie wcześniejsze zobowiązania czy sukcesy to również zasługa rady. Ponieważ ta 
ciągłość władzy obowiązuje, wszystkich tak jak już wcześniej było mówione. Wszyscy w tym 
mieści sprawowali władze i wszyscy winni poczuwać się do tego, że to jest nasze miasto i 
radni muszą nad tym dobrem naszego miasta dyskutować. Radny w imieniu Klubu Platformy 
Obywatelskiej, poinformował że oczekują na szczegółową debatę nad przyszłym budżetem. 
Podkreślając jednocześnie że wśród radnych jest wielu ludzi, którzy w rożnych dziedzinach 
mogą szczegółowo i konstruktywnie oraz rozsądnie, roztropnie rozmawiać. Dodając, że Klub 
gotowy rozmawiać, żeby praca ta była wykonana dla dobra wspólnego. 
 
Jerzy Wilk:  Poinformował, że głos w dyskusji chciał zabrać Wiceprzewodniczący Marek 
Pruszak. 
 
Marek Pruszak: Panie Przewodniczący, Panie Prezydencie Wysoka Rado. Odniósł się do 
wypowiedzi radnej Marii Koseckiej, aby przekazała swoje wnioski i zapytania na debacie. 
Radny Marek Pruszak poinformował, że zdaniem Klubu PiS, debata taka powinna odbyć się 
przed 15 listopada br., kiedy to mija termin przekazania projektu budżetu na przyszły rok 
przez Prezydenta do Rady. Ponieważ materiał ten tak jak zauważyła radna Maria Kosecka, 
radni nie zdążyli doczytać, nie zdążyli przeanalizować, ponieważ został przekazany zbyt 
późno. Materiał ten zawiera mnóstwo informacji i planów oraz zamierzeń, które nie 
koniecznie są realne do realizacji i nie koniecznie odzwierciedlane rzeczywiste możliwości 
oszczędności. Radny Marek Pruszak wnioskował o zorganizowanie takiej debaty w 
październiku z udziałem dyrektorów, ludzi kompetentnych ale również z ludźmi których 
dotyczy ten materiał. Kolejną kwestią, którą poruszył radny była sprawa związana z 
najbliższą sesją. Na której Klub PiS planuje inicjatywę uchwałodawcza, w której 
zobowiążemy Pana Prezydenta zgodnie z ustawa o samorządzie gminnym do skutecznego 
pozyskania środków z unii europejskiej w tej nowej obecnej perspektywie na konkretne 
inwestycje w mieście. Radny przypomniał również, że takowe były zapowiadane przez Pana 
Prezydenta w swoim programie, gdzie zapowiadał Pan Prezydent, że potrafi takie środki 
pozyskiwać. Radny zapowiedział, że zostaną wyznaczone terminy do sprawozdania w tym 
zakresie.  
 
Jerzy Wilk:  Przewodniczący poinformował, że udziela głosu radnemu Pawłowi 
Fedorczykowi, radnej Halinie Sałacie oraz Marii Koseckiej.  
 
Paweł Fedorczyk: Radny poinformował, że składa wniosek formalny dotyczący tego o czym 
mówił radny Marek Pruszak. Informując, że nie czuję się przygotowany do dyskusji  nad tym 
materiałem. Jednocześnie radny wniosło o zamkniecie dyskusji i rozpoczęcie 
przegłosowywania uchwał.  
Jerzy Wilk: Przewodniczący głos udzielił radnej Halinie Sałacie i radnej Marii Koseckiej. 
Poinformował, że więcej nikomu głosu nie udzieli, ponieważ najpierw podda pod głosowanie 
wniosek o zamknięciu dyskusji. 
 



Halina Sałata: Radna odniosła się do programu racjonalizacji wydatków, iż jest bardzo 
ogólnikowy. Jednocześnie poinformowała, że wnioskowali do poszczególnych pozycji 
szczegółowo. Radna na koniec wypowiedzi dodała, że nie jest to temat na dzisiejszą sesję.  
Maria Kosecka: Radna poinformowała, że na ostatniej sesji zostało powiedziane, że jest to 
warunkowanie właśnie nad propozycja. Żeby to Prezydent przedstawił radnym,  propozycję  
programu naprawczego. Jednak okazuje się, że materiał ten nie będzie dyskutowany. 
Natomiast radna podkreślił, że jedno z jej pytań było zasadnicze: czy przedstawione na 
stronie 3 WFP ujęto spłatę 24mln zł.  
 
Jerzy Wilk:   Poza kolejnością, Przewodniczący przekazał głos Panu Prezydentowi. 
Witold Wróblewski:  Prezydent odpowiedział ma zadanie pytanie , następująco: w starej 
wersji,  która była przyjęta i w nowej zakładamy spłatę tych 24mnl. Tak jak to było przyjęte 
w projekcie budżetu, to nie jest nowa kwota. Ona była w starej wersji  i w nowej.  
 
Jerzy Wilk:  Przewodniczący przekazał głos radnemu Pawłowi Fedorczykowi.  
 
Paweł Fedorczyk:  Radny poinformował, że podtrzymuje swój wniosek. Natomiast radny 
podkreślił, że mówił o ponad 15 mln oszczędności w roku 2016. Które rozpisane są bardzo 
życzeniowo z podziałem na kwoty i dziedziny, z którymi radny w żaden sposób nie może 
polemizować.  
Radny poinformował, że obecnie rada jest przed taka sytuacją, którą dostrzegają. Gdzie z 
jednej strony bank stawia ostre warunki i terminy gonią, dlatego że podjecie przez radę 
uchwał to jest tylko cześć odsłon dramatu. Kolejno są pewne czynności również bankowe, 
również ze strony urzędu.  Trzeba również pamiętać o Regionalnej Izbie Obrachunkowej, to 
chyba najważniejsza sprawa.  Natomiast radni stoją w takiej sytuacji, w której rozmawiają o 
dokumencie, który każdy może interpretować dowolnie. Natomiast Pan Prezydent jeszcze 
inaczej, dyrektorzy departamentów jeszcze inaczej. Jednak trzeba zdać sobie sprawę z tego ze 
dokument nie tak jak dzisiejsze uchwały, mówi tylko i wyłącznie o sytuacji w roku 2016. 
Radny wyraził opinię, że obecny budżet można skroić tylko i wyłącznie rzetelnie i realnie, 
jeżeli tylko taka debata z udziałem bardzo szerokiego grona będzie. Radny poinformował, że 
nie wycofuję się z tego co mówiła radna Maria Kosecka, będzie pracował na tym 
dokumentem. Jednak dodając, że musi nabrać on treści. Radny poinformował, że nie jest 
przygotowany do dzisiejszej sesji, z tego względu że o 17 wczoraj dostał dokument z którego 
nic nie wynika.  
 
Jerzy Wilk:   Przewodniczący najpierw poddał wniosek formalny pod glosowanie. Natomiast 
Przewodniczący, zwrócił uwagę, że dyskusja trwa nad projektem uchwały na druku nr 
3/VIIIA i żeby zwrócić jednocześnie uwagę na paragraf 1. Który mówi, że Rada Miejska w 
sprawie emisji obligacji już podjęła taką decyzję - 28 maja 2015. Poprzednia uchwała od 
obecnej różni się tym, że te 24 mln zostały wtedy podzielone na 4 emisje po 6 mln zł, a teraz 
emisje są wykupywane w 2 seriach, jedna po 12 lata a druga po 13 latach. To jest klucz tego 
całej, treści uchwały. Przewodniczący poinformował, że 24 mln zł emisji obligacji zostały 
podjęte kilka miesięcy temu. Teraz ze względu na wymogi banku rada musi jak gdyby 
dostosować wykup emisji obligacji do możliwości finansowych budżetu miasta.  
Przewodniczący poinformował, że nie ma głosów dodatkowej dyskusji. W związku z tym, 
radni przeszli do głosowania projektu uchwały na druku 3/VIIIA. 
 
Rada Miejska 10 głosami za, przy 14 wstrzymujących, podjęła Uchwałę 
Nr VIIIA/142/2015 zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz 



określenia zasad ich zbywania, nabywania i wykupu. Uchwała stanowi załącznik do 
protokołu. 
 
1) zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich 
zbywania, nabywania i wykupu - DRUK Nr 3A/VIIIA  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk poinformował, że kolejnym projektem uchwały  jest uchwała 
zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich 
zbywania, nabywania i wykupu to druk 3A/VIIA , radni projekt uchwały otrzymali na piśmie.  
 
W celu poprawy indywidualnego wskaźnika zadłużenia Gminy Miasto Elbląg wprowadza się 
restrukturyzację zobowiązania poprzez przesunięcie terminów wykupu obligacji. 
 
Przewodnicząca Komisji radna Halina Sałata poinformowała, że Komisja Finansowo-
Budżetowa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały na druku 3A/VIIIA. 
Przewodniczący Jerzy Wilk:   Zapytał, czy  są uwagi do projektu uchwały.  Uwag nie było. 
Zatem Przewodniczący poddał projekt uchwały na druku 3A/VIIIA  pod glosowanie.  
 
Rada Miejska 10 głosami za, przy 14 wstrzymujących, podjęła Uchwałę Nr 
VIIIA/143/2015 zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz 
określenia zasad ich zbywania, nabywania i wykupu. Uchwała stanowi załącznik do 
protokołu. 
 
2) zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich 
zbywania, nabywania i wykupu - DRUK Nr 3B/VIIIA  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk poinformował, że kolejnym projektem uchwały jest uchwała 
zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz określenia zasad ich 
zbywania, nabywania i wykupu to druk nr 3B/VIIIA , radni projekt uchwały otrzymali na 
piśmie. W celu poprawy indywidualnego wskaźnika zadłużenia Gminy Miasto Elbląg 
wprowadza się restrukturyzację zobowiązania poprzez przesunięcie terminów wykupu 
obligacji. Terminy są podane w projekcie uchwały.  
 
Przewodnicząca Komisji radna Halina Sałata poinformowała, że Komisja Finansowo-
Budżetowa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały na druku 3B/VIIIA.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Zapytał, czy  są uwagi do projektu uchwały.  Uwag nie było. 
Zatem Przewodniczący poddał projekt uchwały na druku 3B/VIIIA .  
Rada Miejska 10 głosami za, przy 14 wstrzymujących, podjęła Uchwałę Nr 
VIIIA/144/2015 zmieniająca uchwałę w sprawie emisji obligacji komunalnych oraz 
określenia zasad ich zbywania, nabywania i wykupu. Uchwała stanowi załącznik do 
protokołu. 
 
3) zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia kredytu - DRUK Nr 3C/VIIIA  
 
Przewodniczący poinformował, że kolejnym projektem uchwały jest uchwała na druku 
3C/VIIIA. Radni projekt uchwały otrzymali na piśmie. W celu poprawy indywidualnego 
wskaźnika zadłużenia  Gminy Miasto Elbląg wprowadza się restrukturyzację zobowiązania 
poprzez przesunięcie terminów spłaty rat kredytów zaciągniętych 2006r. na finansowanie 
zadań inwestycyjnych  i te terminy SA wymienione w projekcie uchwały  



 
Przewodnicząca Komisji radna Halina Sałata poinformowała, że Komisja Finansowo-
Budżetowa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały na druku Nr 3C/VIIIA.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Zapytał, czy  są uwagi do projektu uchwały.  Uwag nie było. 
Zatem Przewodniczący poddał projekt uchwały na druku 3C/VIIIA  
Rada Miejska 9 głosami za, przy 14 wstrzymujących, podjęła Uchwałę Nr 
VIIIA/145/2015 mieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia kredytu. Uchwała stanowi 
załącznik do protokołu. 
 
4) zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Miasto Elbląg na lata 2015 – 2029 - DRUK Nr 1/VIIIA  
 
Przewodniczący poinformował, że kolejnym projektem uchwały jest uchwała  zmieniający 
uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miasto Elbląg na 
lata 2015 – 2029 to  DRUK NR 1/VIIIA  , radni projekt uchwały otrzymali na piśmie.  
 
Przewodniczący Jerzy Wilk: W projekcie uchwały są wymienione wszystkie zadania które 
gmina zamierza w przyszłości realizować. Gmina jednocześnie dokonała przesunięcia limitu 
wydatku w zadaniach finansowanych ze Śródków miasta o czym mowa w projekcie uchwały.  
 
Przewodnicząca Komisji radna Halina Sałata poinformowała, że Komisja pozytywnie 
zaopiniowała projekt uchwały na druku Nr 1/VIIIA. 
 
Przewodniczący Jerzy Wilk: Zapytał, czy  są uwagi do projektu uchwały.  Uwag nie było. 
Zatem Przewodniczący poddał projekt uchwały na druku 1/VIIIA  
 
Rada Miejska 8 głosami za, przy 15 wstrzymujących, podjęła Uchwałę Nr 
VIIIA/146/2015 zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Gminy Miasto Elbląg na lata 2015 – 2029. Uchwała stanowi załącznik do 
protokołu. 
 
5) zmieniająca uchwałę w sprawie budżetu miasta Elbląg na rok 2015 - DRUK Nr 2/VIIIA  
Przewodniczący poinformował, że kolejnym projekt uchwały jest uchwała zmieniający 
uchwałę w sprawie budżetu miasta Elbląg na rok 2015 jest to DRUK Nr 2/VIIIA  - radni 
projekt uchwały otrzymali na piśmie.  
 
Przewodnicząca Komisji radna Halina Sałata poinformowała, że Komisja Finansowo-
Budżetowa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały na druku 2/VIIIA. 
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Zapytał, czy  są uwagi do projektu uchwały na druku Nr  
1/VIIIA. Chęć zabrania głosu wyraził radny Robert Turlej. Zatem Przewodniczący przekazał 
głos radnemu. 
 
Robert Turlej:  Radny poinformował, że nie ma uwag jedynie podziękowania dla Pana 
Prezydenta w imieniu swoim oraz radnej Haliny Sałaty, wszystkich mieszkańców Osiedla 
Zawada o znalezienie dodatkowych Śródków na dokończenie ciągu pieszo-rowerowego 
wzdłuż Alei Odrodzenia.  
 



Przewodniczący Jerzy Wilk:  Zapytał czy są inne uwagi do projektu uchwały na druku nr 
2/VIIIA. Nikt  wi ęcej głosu nie chciał zabrać.  
 
Rada Miejska 17 głosami za, przy 6 wstrzymujących, podjęła Uchwałę Nr 
VIIIA/147/2015 zmieniającą uchwałę w sprawie budżetu miasta Elbląg na rok 2015. 
Uchwała stanowi załącznik do protokołu. 
 
6) określenia zadań Gminy Miasto Elbląg finansowanych w 2015 roku ze środków 
Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych - DRUK Nr 4/VIIIA  
 
Przewodniczący poinformował, że kolejnym projekt uchwały jest uchwała w sprawie 
określenia zadań Gminy Miasto Elbląg finansowanych w 2015 roku ze środków 
Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na druku DRUK Nr 4/VIIIA 
- radni projekt uchwały otrzymali na piśmie. 
 
Przewodniczący rady poinformował, że projekt ten miał numer 11, raz numer 4 ale nie został 
przyjęty. W związku z tym rada musi to przegłosować. Uchwała nie została przyjęta. Zgodnie 
z art. 35 a ust.3 oraz art.48 ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnieniu 
osób niepełnosprawnych z dnia 27 sierpnia 1997 roku Rada Miejska w formie uchwały 
określa zadania, na które przeznacza środki przekazane przez Prezesa Zarządu PFRON na 
realizacji zadań należących do kompetencji samorządów gminnych. 
Decyzją Prezesa Zarządu PFRON kwota dla Gminy Miasta Elbląg na realizację 
wspomnianych zadań została zwiększona o 162 tys. 976 złotych, wobec czego zmieniła się 
łączna kwota przyznanych środków finansowych z kwoty 3 mln 208 359 złotych na kwotę 3 
mln 371 335 złotych, zgodnie z załącznikiem 1 do projektu uchwały. 
Po przeprowadzeniu rozeznania potrzeb w zakresie rehabilitacji zawodowej i społecznej, 
dodatkowe środki w wys. 162.976 zł. Przeznacza się na następujące zadania: 
1. Dofinansowanie do uczestnictwa w turnusach rehabilitacyjnych osób niepełnosprawnych  
2. Dofinansowanie kosztów tworzenia i działalności warsztatów terapii zajęciowej – 

29.700 zł. 
3. Dofinansowanie do zaopatrzenia w sprzęt rehabilitacyjny oraz przedmioty ortopedyczne i 
środki pomocnicze przyznawane osobom niepełnosprawnym – 103.276 zł.  

 
Przewodnicząca Komisji radna Halina Sałata poinformowała, że Komisja pozytywnie 
zaopiniowała projekt uchwały na druku 4/VIIIA. 
 
Wiceprzewodnicząca Komisji radna Jolanta Lisewska poinformowała, że Komisja 
Spraw Społecznych i Samorządowych pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały na 
druku Nr 4/VIIIA. 
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Zapytał czy są inne uwagi do projektu uchwały na druku nr 
4/VIIIA. Sam Przewodniczący dodał tylko jedna uwagę. Panie Prezydencie wysoka rado. 
Przewodniczący poinformował, że Niechciał by burzyć samego projektu uchwały ale prosił o 
zwrócenie uwagi w przyszłości, iż jest taki paragraf jak dofinansowanie do zaopatrzenia w 
sprzęt rehabilitacyjny ale również jest na środki przeznaczone na pokonywanie barier. 
Barierami architektonicznymi, na które zwracamy szczególna uwagę, ale również innego 
rodzaju bariery  są np. w komunikowaniu się, są to osoby nie słyszące albo nie dowidzące. 
Taką bariera dla nich jest np. brak słuchu czy niedowidzenie. Dla takich osób pokonaniem 
bariery jest  zakupienie komputera czy dla głuchoniemych zakupu faxu itd. W związku z tym, 
jest szereg innych barier na które powinniśmy zwracać uwagę. Ponieważ te potrzeby rośna a 



my jak gdyby się skupiliśmy na jednym wycinku, na barierach architektonicznych one są 
bardzo ważne. Osób starszych przybywa, osób niepełnosprawnych ruchowo także ale są inne 
środowiska, które również zwracają się o takie potrzeby. Przewodniczący podkreślił raz 
jeszcze, że jest to tylko prośba do osób zarządzających tymi środkami , aby zwróciły na to 
uwagę. Kolejno Przewodniczący zapytał czy są inne uwagi do projektu uchwały. Uwag nie 
było.  Zatem Przewodniczący przeszedł do procedowania projektu uchwały. 
Rada Miejska 20 głosami za, przy 3 wstrzymujących, podjęła uchwałę VIIIA/148/2015 
określenia zadań Gminy Miasto Elbląg finansowych w 2015 roku ze środków 
Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. Uchwała stanowi 
załącznik do protokołu. 
 
 
Ad.5 Zakończenie obrad sesji. 
 
Przewodniczący Jerzy Wilk:  Poinformował, że na tym wyczerpał się porządek obrad. 
Jednocześnie ogłaszając, że na dzień 24 września 2015r zostaje zwołana normalna sesja Rady 
Miejskiej.  
Głos zabrał jeszcze Pan Prezydent. 
Prezydent Witold Wróblewski:  Panie Przewodniczący, Wysoka Rado. Chce serdecznie 
podziękować za konstruktywne i racjonalne podejście do spraw finansów miasta. Jeszcze raz 
serdecznie dziękuję, za przyjęcie projektów uchwał. 
 
 
 
        Protokołowała                 Przewodniczący  
Aleksandra Borkowska      Rady Miejskiej w Elblągu 
                       Jerzy Wilk 
 
 
 


